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ا له يوم اجتماع يعقد المكتب الاداري للغرفة

 2022يناير  21الجمعة 

ملال   لبني  والخدمات  والصناعة  التجارة  غرفة  مكتب   - عقد 
على الساعة    2022يناير    21خنيفرة اجتماعا له يوم الجمعة  

 ملال.( صباحا بمقر الغرفة ببني 10.00العاشرة )
 وتضمن جدول أعماله النقط التالية : 

 تشكيل لجان العمل التابعة للغرفة؛ - 1
 تعيين ممثلي الغرفة في المجالس الإدارية بالجهة؛- 2
 دراسة إمكانية اقتناء عقار لخلق مركب للأعمال ؛-3
الغرف -4 لجامعة  العادية  الدورة  لاحتضان  الاستعداد 

 ؛ المغربية للتجارة و الصناعة و الخدمات 
لوزير -5 المرتقبة  الزيارة  اللازمة لإنجاح  التدابير  اتخاذ 

 الصناعة و التجارة لبني ملال.

ترأس الاجتماع السيد خالد المنصوري رئيس الغرفة بحضور 
عيسى عقاوي ، عبد العزيز ركوبي،  : السيدات و السادة

زينب الزيتوني ، المصطفى المطر ، عبد القادر ازلمادن ، 
 .المصطفى نور الزين ، للا الشريفة الحمدو

و قد تغيب عن حضور هذا الاجتماع لظروف صحية السيد 
 .رقاوي الذي نتمنى له الشفاء العاجلعبد الغاني الش



 

 

 

المقاولين “التسويقيات والمناهج التجارية” محور الحصة التكوينية الرابعة لفائدة عدد من 

 الذاتيين وحاملي المشاريع

على الساعة العاشرة صباحا    2022يناير    12نظمت غرفة التجارة والصناعة والخدمات لبني ملال خنيفرة يوم الأربعاء  
بمقرها ببني ملال ،الحصة التكوينية الرابعة لفائدة حاملي المشاريع  والمقاولين الذاتيين في مجال التسويقيات والمناهج  

والتجاري   الغرفةفي إطار تنزيل مقتضيات اتفاقية الشراكة والتعاون المبرمة بين    التجارية ، وتندرج هذه الدورة التكوينية
 وفا بنك. 
إلى تمكين    السيد محمد الزوين مستشار بدار المقاول ،  تأطيرهاوتهدف هذه الحصة التكوينية التي أشرف على          

والمتعلقة   الضرورية  والتطبيقية  النظرية  والمعارف  المهارات  من  الشباب  الاستراتيجيات    بإنجازالمقاولين  تطوير  و 
التجارية في مجال التسويق، والطرق والوسائل التي يمكن الاعتماد عليها من اجل تعريف العميل أو المشتري بفوائد 

 ها وضمان استمرارها في السوق، والمحافظة على رضا العملاء وولاء الزبناء .ومميّزات السّلع والخدمات المراد بيع
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 "حلول التمويل " محور الحصة التكوينية الأخيرة

والصناعة والخدمات لبني ملال خنيفرة يوم    غرفة التجارة نظمت  
بمقرها ببني ملال على الساعة العاشرة   2022يناير    14الجمعة  
الحصة الأخيرة المبرمجة في هذه الدورة التكوينية، والتي   صباحا،

" موضوع حلول التمويل "وخاصة البرنامج  أشغالها حولتمحورت  
حاملي المشاريع   ئدة" لفاالمندمج لدعم وتمويل المقاولات "انطلاقة

البنكية.   التمويلات  إلى  الولوج  في  الراغبين  الذاتيين  والمقاولين 
ويأتي تنظيم هذا التكوين ضمن مضامين اتفاقية الشراكة التي تربط  

 التجاري وفا بنك عبر آليته دار المقاول. ةالغرفة بمجموع

 
تم خلال هذه الحصة، التي أطرها السيد محمد الزوين مستشار    

البرنامج   لهذا  الرئيسية  المحاور  ومناقشة  المقاول،  عرض  بدار 
إلى   بالإضافة  والمواكبة  والدعم  المقاولاتي  التمويل  في  المتمثلة 
الفئات   وأبرز  البرنامج  من  للاستفادة  إتباعها  الواجب  الإجراءات 

المتعلقة   التي يستهدفها، كما ت التمويل الأخرى  ناول أهم مصادر 
 السحب على المكشوف، الخصم التجاري، بتسهيلات الصندوق ،
الفواتير، تحويل  ،  عقد  المصرفية  الاستثمار    الضمانات  قروض 

 والإيجار والقروض العقارية المهنية.      
كما شكل هذا الموضوع فرصة للإجابة عن تساؤلات المشاركين  

المالية  التي   تمحورت كلها حول إجراءات الاستفادة من المواكبة 
كيفية وعن   ، )انطلاقة(  البرنامج  هذا  إطار  من   في  الاستفادة 

مصادر التمويل الأخرى ودورها في تحريك  نشاطهم أو تطويره أو 
 استدامته .

 
 

 
وفي الأخير اختتمت أشغال هذه الدورة التكوينية بتوزيع شواهد   

الشريفة   لالة  السيدة  قبل  من  المستفيدين  كافة  على  المشاركة 
الحمدو عضوة بالمكتب الإداري  للغرفة إلى جانب الأطر المشرفة  

 .على التكوين

 
عن   التكوينية  الدورة  هذه  من  المستفيدون  عبر  المناسبة  وبهذه 
إعجابهم واستحسانهم لمستوى التنظيم وجودة المواضيع المبرمجة 
لحاجياتهم   وفقا  تساؤلاتهم  من  مهم  عدد  على  أجابت  والتي 

 وأهدافهم.
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Béni Mellal-Khénifra: Plus de 300 
unités industrielles créées en 2021 
pour un montant de 5,2 MMDH 
mapbenimellal-31 /12/ 2021 

Béni Mellal – La contribution de l’industrie au 

produit intérieur brut régional s’est nettement 

améliorée dans la région Béni Mellal-Khénifra au 

titre de l’année 2021 avec la création de 300 

unités industrielles pour un montant global de 

5,2 milliards de dirhams (MMDH). 

Ces unités industrielles opèrent dans divers 

secteurs et chaînes de production, notamment 

l’industrie agroalimentaire, selon les données de 

la Wilaya de la région. 

En 2021, le Fonds régional d’appui à 

l’investissement de l’Agropole de Béni Mellal a 

débloqué les premiers crédits alloués aux 

entreprises souhaitant s’y installer, en vue de 

financer à hauteur de 50% l’acquisition de 

terrains au niveau de la plateforme industrielle 

intégrée « Agropole Béni Mellal ». 

La Commission régionale unifiée 

d’investissement (CRUI) a apporté son soutien à 

16 projets d’une valeur d’investissement 

d’environ 510 millions de dirhams. Ces projets 

devront créer 900 emplois. 

Le Fonds régional d’appui à l’investissement et à 

la création de l’emploi a pour objectifs 

d’améliorer l’attractivité de l’Agropole et 

d’encourager les investissements agro-

industriels nécessaires pour la valorisation des 

potentialités agricoles de la région, en accordant 

une subvention à l’acquisition du foncier (50% 

du prix). 
 

L’Agropôle compte parmi les projets 

structurants que connaît la région Béni Mellal-

Khénifra. Troisième du genre après celles de 

Meknès et de Berkane, l’Agropôle de Béni Mellal 

aura un impact Socio-économique certain à 

travers la valorisation des productions agricoles 

aussi importantes et diversifiées de la région 

dans un objectif de création de richesses, 

d’emplois et de la valeur ajoutée. 

Ce projet contribuera à drainer des 

investissements très importants dans les filières 

agricoles et agro-alimentaires qui dépassent 3 

MMDH et permettra de générer 5.000 emplois 

directs et 3.000 emplois indirects dans une 

région agricole par excellence. 

 

 

|page 6 /34 



 

 

          Infos régionales 
 02 

Les travaux d’aménagement du site 
touristique Aïn Asserdoune sur une 
bonne lancée 
mapbenimellal-05 /01/ 2022 

Béni Mellal – Les travaux d’aménagement et de 

réhabilitation du site touristique Aïn Asserdoune 

lancés il y a un an avec un financement de l’ordre 

de 33 millions de dirhams, avancent bien. 

Le Wali de la région Béni Mellal-Khénifra, 

accompagné notamment du président du Conseil 

provincial de Béni Mellal et du président de la 

Commune de Béni Mellal, ont effectué, mardi soir, 

une visite de ce chantier pour s’enquérir de l’état 

d’avancement des travaux d’aménagement et de 

réhabilitation de ce site touristique, classé 

patrimoine national depuis 1947. 

 

Les travaux ont porté notamment sur 

l’aménagement et l’électrification de deux 

parcours piétons reliant le site d’Aïn Asserdoune à 

Sidi Bouyacoub et Tamgnount ainsi que la 

réalisation d’un musée du patrimoine culturel, d’un 

centre d’accueil et d’information, d’un espace de 

lecture et d’une salle de prière. 

La Palais d’Aïn Asserdoune a également fait l’objet 

de travaux d’aménagement pour pouvoir accueillir 

des spectacles artistiques, outre la construction 

d’un café panoramique, le réaménagement des 

cours et des bassins d’eau du site et la réalisation 

d’un espace de jeu pour enfants. 

Le projet d’aménagement du site touristique Aïn 

Asserdoune s’inscrit dans le cadre de la mise en 

oeuvre de la convention de partenariat signée entre 

le ministère du Tourisme, de l’artisanat, du 

transport aérien et de l’économie sociale, le Conseil 

de la région Béni Mellal-Khénifra, l’OCP et la Société 

marocaine d’ingénierie touristique (SMIT). 

Dotée de près de 172 millions de dirhams, cette 

convention a pour objectif la valorisation de 

plusieurs sites touristiques importants de la région 

en vue d’améliorer leur attractivité. 

Le plan d’aménagement du site touristique Aïn 

Asserdoune prévoit également la plantation 

d’arbres et de plantes de divers types, la 

réhabilitation du grand parc qui s’étend sur une 

superficie de 20 hectares, la conception de 

nouveaux espaces dédiés aux familles, ainsi que des 

points de vente de produits alimentaires. 
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إنجاز وحدتين صناعيتين في بني ملال ستحدثان أزيد من 

 منصب شغل قار 234

 2022 / 01  /14-  24 اليوم

يناير   13  خطيب الهبيل، الخميسالسيد    أعطى والي جهة بني ملال خنيفرة  
، انطلاقة أشغال إنجاز وحدة  Agropole ، بقطب الصناعات الغذائية2022

منتجات   وتصنيع  لإنتاج  باستثمار  صناعية  الغذائية،  والمكملات  التجميل 
 .مليون درهم 60إجمالي ناهز 

الشغل   الاستثمار وخلق فرص  وتحفيز  دعم  إطار  في  المبادرة  هذه  وتأتي 
بجهة بني ملال خنيفرة، حيث سيمكن إنجاز هذا المشروع الذي سينجز على  

متر مربع، من المساهمة في توفير فرص الشغل    12365مساحة تصل إلى  
 .منصب شغل قار 124ئدة شباب الجهة، وذلك بخلق أزيد من لفا

تلفيف   مواد  لتصنيع  البناء  حديثة  وحدة  زيارة  ذاتها،  بالمناسبة  تمت  كما 
مليون درهم، على مساحة تقدر    29المنتوجات الغذائية، التي كلف إنجازها  

متر مربع، هذه الوحدة الصناعية التي شرعت في تصنيع مواد    10982بـ
 .فرص شغل 110ستخلق حوالي  التلفيف 

مشروعا تمت الموافقة عليها من طرف   22ويندرج هذان المشروعان ضمن  
اللجنة الجهوية الموحدة للاستثمار، من أجل الاستفادة من الصندوق الجهوي  
لدعم الاستثمار وخلق فرص الشغل الذي يدعم المشاريع الاستثمارية بقطب 

في المائة من تكلفة اقتناء   50بإعانة تبلغ،  Agropoleالصناعات الغذائية   
  560الوعاء العقاري، حيث بلغ إجمالي استثمارات هذه المشاريع أزيد من  

 منصب شغل قار.  1100مليون درهم، ومن المتوقع أن تخلق ما يفوق 
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 تقديم مشروع “الفرن البيئي” لفائدة جمعيات نسائية

mapbenimellal-27/01/2022 

المؤسسة المغربية لدعم المقاولات الصغرى )إنماء(، ومجموعة الطاقات  قدمت  
ببني ملال،   2022يناير  27المتجددة والبيئة والتضامن “جيريس”، يوم خميس

 .مشروع الفرن الصديق للبيئية ” فران إيكو”، المتميز بالنجاعة الطاقية العالية
وقد تم تقديم معطيات حول هذه الأفران البيئية ، التي صممت خصيصا للحد  

التعاونيات  الامن   لفائدة عدد من  الطبيعية،  الموارد  الغازية وحماية  نبعاثات 
خنيفرة ، من أجل تحسيسها بضرورة استخدام هذه    -النسائية بجهة بني ملال

الفاتورة الطاقية بنسبة   المائة مقارنة   50الأفران التي تساهم في خفص  في 
بالأفران التقليدية، والتقليل من المخاطر الصحية ، وتوفير ظروف عمل أفضل  

 .للتعاونيات بفضل انخفاض حرارتها
لـ تصريح  العربي،   M24 وفي  المغرب  لوكالة  التابعة  الإخبارية  القناة   ،

أوضحت ممثلة “جيريس” في المغرب، فيرجيني كلاين، أن تقديم مشروع “فران  
خنيفرة يهدف إلى تطوير المقاربة الإيكولوجية باعتماد  -كو” بجهة بني ملالإي

في المائة ،    50هذه الأفران التي تساهم في توفير الطاقة بنسبة تصل إلى  
مشيرة إلى أن الشراكة ، التي تم تأسيسها مع “إنماء” لدعم القروض الصغرى،  

النسائية والمهنية   التعاونيات  بالمنطقة من الحصول  تندرج في إطار تمكين 
 .على هذه الأفران من خلال دعم تمويلها

حكومية العالمية العاملة في مجال  الوقالت كلاين إن “جيريس” ، المنظمة غير  
مكافحة التغيرات المناخية وشركاؤها، يسعون من خلال هذا النموذج البيئي ،  

لمهنيين بأفران المدعوم من قبل الوكالة الفرنسية للتنمية، إلى تزويد الأسر وا
 .أكثر اقتصادا للطاقة واحتراما للبيئة

هذا   أهمية  إلى  بورجل  عادل  ل”إنماء”  التنفيذي  المدير  أشار   ، جهته  من 
المشروع واندراجه في إطار شراكة مع “جريس” ، مبرزا أن اللقاء مع التعاونيات  
إيكو”  “فران  لتقديم معطيات وشروحات حول مشروع  النسائية يشكل فرصة 

 .يزاته الأكيدة من حيث حماية البيئة وتوفير الطاقةومم
وذكر بدعم إنماء للتعاونيات النسائية بما يتماشى مع استراتيجيتها الخضراء  
الهادفة إلى تعزيز المنتجات الصديقة للبيئة مثل هذا الفرن العالي الكفاءة في 

 .مجال النجاعة الطاقية
إيكو” سنة   من قبل جيريس مع ثلاث   2017وقد تم إطلاق مشروع “فران 

 ،Disprel )و DreamGaz و (Afifi شركات مغربية متخصصة في صناعة الأفران
وهو مخصص للمنازل والمهنيين، ويحظى بأهمية بيئية واجتماعية واقتصادية  

 .متواصلة تسهم اليوم في التحول الطاقي بالمغرب
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التمكين الاقتصادي للنساء وللأشخاص في وضعية إعاقة بجهة بني ملال  خنيفرة، موضوع بروتوكول اتفاق بيــن 

 الوزارة و ولاية الجهة ومجلس الجهة

mapbenimellal-18/01/2022 

خنيفرة. برئاسة السيدة عواطف حيار، وزيرة    - بمدينة بني ملال، بمناسبة انعقاد اللقاء التشاوري الجهوي لجهة بني ملال  2022يناير    21تم صباح يوم الجمعة  
خنيفرة ومجلس الجهة  - هة بني ملالالتضامن والإدماج الاجتماعي والأسرة، توقيع بروتوكول اتفاق بيــن وزارة التضامن والإدماج الاجتماعي والأسرة و ولاية ج
 .من أجل إنجاز وتنفيذ برنامج للتأهيل والتمكين الاقتصادي للنساء حاملات المشاريع وللأشخاص في وضعية إعاقة بالجهة

اع المرأة في وضعية  و يهدف هذا البروتوكول إلى تحديد وتنظيم إطار تدخل مختلف الأطراف المتعاقدة من أجل إنجاز وتمويل برنامج يروم النهوض بأوض
خنيفرة، كما يهدف لإنجاز المشاريع - صعبة والأشخاص في وضعية إعاقة وتمكينهم من الاندماج في النسيج الاقتصادي والاجتماعي بأقاليم جهة بني ملال

ك من خلال إنجاز مجموعة من المبادرات المرتبطة الرامية إلى محاربة الفقر والهشاشة وتحقيق التنمية الاجتماعية وتثمين الرأسمال المادي واللامادي للجهة وذل
في وضع والنساء  والجبلي  القروي  المجال  في  للمرأة  الاقتصادي  التمكين  إلى  تهدف  والتي  والتضامني  الايكولوجي  الاجتماعي  الاقتصاد  ية صعبة بمجال 

 .ة دامجة ومستدامةوالأشخاص في وضعية إعاقة في الحياة العملية المنتجة حسب مقاربة اجتماعية واقتصادي
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 2026-2021خالد المنصوري يتدخل خلال اللقاء التشاوري الجهوي حول مضامين الاستراتيجية الجديدة السيد 

 االتابعة له والمؤسساتة رسالأ و الاجتماعي لإدماجلوزارة التضامن وا

اللقاء التشاوري  عن طريق التناظر عن بعد، في    2022يناير    21يوم الجمعة  تدخل السيد خالد المنصوري رئيس غرفة التجارة و الصناعة و الخدمات،  
 . السيدة عواطف حيار، وزيرة التضامن والإدماج الاجتماعي والأسرة  الذي ترأسته   خنيفرة  - جهة بني ملالالخاص بالجهوي  
خالد المنصوري بمجموعة من المقترحات   و السادة عمال الأقاليم و السيد رئيس الجهة، تقدم السيد السيد والي جهة بني ملال خنيفرة  و  لسيدة الوزيرة  ا  شكرو بعد  

و هي  االتابعة له والمؤسسات ة ر سالأ و الاجتماعي  لإدماجلوزارة التضامن وا 2026-2021الاستراتيجية الجديدة  وضع  دالاعتبار عنالتي يجب أخدها بعين 
   كالتالي:

والقرى " الماء  التخفيف من حدة الفقر وتحسين مستوى ومؤشرات التنمية الاجتماعية بتمكين الطبقات الاجتماعية من الولوج إلى الخدمات الأساسية بالمدن  - 
 الصالح للشرب، الكهرباء، المراكز الصحية، المسالك، الطرق، مراكز التكنولوجيا الحديثة، دور الأطفال، دور العجزة " 

ة والحرف  خلق آليات جديدة لتمويل وتشجيع الأنشطة المدرة للدخل بالنسبة للمقاولات والتعاونيات النسائية خصوصا، وخصوصا المرتبطة بقطاع الفلاح  - 
لمنتوجات المجالية مثل المهنية والأنشطة التجارية والصناعية والخدماتية، ودعم الاقتصاد القروي من خلال التحفيز على خلق منصات وبنيات تحتية لترويج ا

 تعميم تجربة أوزود.
قها ومواكبة عملية تثمين المنتوجات المجالية المحلية المشهود لها بالجودة العالية والرفع من قيمتها عن طريق اتخاذ التدابير الناجعة للتشجيع على تسوي  - 

 للخارج.تصديرها  
 ن صعوبة في الولوج لفرص الشغل ولاسيما ادماجهم في البرنامج الحكومي الجديد أوراش. الخاصة الذين يجدو   الاحتياجات ضرورة ادماج الأشخاص ذوي    - 
سواء ذات الطابع الشمولي أو ذات الطابع القطاعي الموسمي.    القطاع،ضرورة مراعات الفوارق بين الجهات عند صياغة السياسات العمومية المهتمة بهذا    - 

 .وغيرهاتنزيله بجهات أخرى بسبب الصعوبات الجغرافية والديمغرافية  في جهة الدار البيضاء أو الرباط يصعب    تنزيلهفما يسهل  
 

 



 

 أسعار البيع بالتقسيط للسلع الأكثر إستهلاكا -جهة بني ملال خنيفرة

mapbenimellal  -03،10،20,30 / 01 / 2022 

 :بأسواق جهة بني ملال خنيفرة  2022خلال شهر يناير  كما تمت معاينتها     في ما يلي أسعار البيع بالتقسيط للسلع الأكثر إستهلاكا
2022يناير  30 2022يناير   20  2022يناير  10   2022يناير  03   السلعة  

 الخضر 
دراهم / كلغ  4و  53.بين  دراهم / كلغ  4و  3.5بين  دراهم / كلغ  4و  3بين  درهم / كلغ  4   البطاطس   

دراهم / كلغ  5و  4.5بين  دراهم / كلغ  4.5و  4بين  دراهم / كلغ  4.5و  3.5بين  دراهم / كلغ  5و  4.5بين    البصل   

دراهم / كلغ  5و  4بين  دراهم / كلغ  4.5و  4بين  دراهم / كلغ  5و  3بين  دراهم / كلغ  5و  4.5بين    الطماطم  

درهم / كلغ  4.5و  3بين  درهم / كلغ  4و  3.5بين  درهم / كلغ  4و  3بين  درهم / كلغ  4.5و  3.5بين    الجزر   

درهم / كلغ  5و  4.5بين  درهم / كلغ  5و  4.5بين  درهم / كلغ  5و  4.5بين  درهم / كلغ  5.5و  5بين    الباذنجان   

درهم / كلغ  5.5و  5بين  درهم / كلغ  5.5و  5بين  درهم / كلغ 5 و  4.5بين  درهم / كلغ  5.5و  5بين    الخيار  

دراهم / كلغ  8و  7بين  دراهم / كلغ  7و  6بين  دراهم / كلغ  7و  6بين  دراهم / كلغ  8و  7بين      القرع الأخضر 

درهم / كلغ  6و  5.5بين  درهم / كلغ  6و  5.5بين  درهم / كلغ  7و  5بين  درهم للقطعة  6.5و  6بين      (القرنبيط )الشيفلور 

دراهم / كلغ  8و  7بين  دراهم / كلغ  7و  6بين  دراهم / كلغ  6و  5بين  دراهم / كلغ  9و  8بين    الفول  

درهم/ قطعة  6و  4.5بين  درهم/ قطعة  5و  4.5بين  درهم/ قطعة  5و 4بين  درهم/ قطعة  5.5و  5بين    الكرنب  

درهم/ كلغ  21و  8بين  درهم/ كلغ  11و  9بين  درهم/ كلغ  10و  9بين  درهم/ كلغ  11و  10بين    البازلاء   

 الأسماك 
درهم / كلغ  12و  11بين  درهم / كلغ  12و  10بين  درهم / كلغ  15و  12بين  درهم / كلغ  12.5و  11بين    السردين   

درهم / كلغ  70و  96بين  درهم / كلغ  75و  70بين  درهم / كلغ  70و  68بين  درهم / كلغ  70و  65بين    الميرلا    

درهم / كلغ  70و  56بين  درهم / كلغ  70و  65بين  درهم / كلغ  70و  65بين  درهم / كلغ  70   الصول   

درهم / كلغ  02و  19بين  درهم / كلغ  20و  17بين  درهم / كلغ  20و  18بين  درهم / كلغ  20   لونشوا   

درهم / كلغ  95و  85بين  درهم / كلغ  90و  85بين  درهم / كلغ  90و  85بين  درهم / كلغ  90   الجمبري )كروفيت(  

 الحبوب و القطاني 
درهم/كلغ  4.1و  3بين  - درهم/كلغ  4و  3.5بين  درهم/كلغ  4و  3.5بين     طريالقمح ال 

درهم / كلغ  4.41و  4.25بين  درهم / كلغ  4.72و  4.25بين  درهم / كلغ  4.72و  4.20بين  درهم /   4.45و  3.5بين  
 كلغ 

 القمح الصلب  

درهم / كلغ  3.15و  3بين  - درهم / كلغ  3.5و  3.45بين  درهم / كلغ  3.5و  3.45بين   الشعير  

درهم / كلغ  3.3 - درهم / كلغ  4و  3.5بين  درهم / كلغ  4.5و  4بين   الذرة  

درهم/ كلغ  12 - درهم / كلغ  13و  12بين  درهم / كلغ  13و  12بين   أرز دائري   

درهم / كلغ  17و  16.8بين  درهم / كلغ  17و 15بين  درهم / كلغ  17و 15بين  درهم / كلغ  17   أرز طويل   

درهم / كلغ  11و 10.9بين  درهم / كلغ  11.5و 11بين  درهم / كلغ  11.5و 11بين  درهم / كلغ  11   سميدة   

درهم / كلغ  12و  10.5بين  درهم / كلغ  12و  10.5بين  درهم / كلغ  12و  10.5بين  درهم / كلغ  12و  10.5بين    الكسكس  

درهم / كلغ  13و  12بين  - درهم / كلغ  12.5و  12بين  درهم / كلغ  13و  12بين   البازلاء )الجلبانة(   

درهم / كلغ  12و  11بين  درهم / كلغ  13و  12بين  درهم / كلغ  13و  12بين  درهم / كلغ  12و  11بين    الفول  

درهم / كلغ  12و  11بين  درهم / كلغ  12و  11بين  درهم / كلغ  12و  11بين  درهم / كلغ  12و  11بين    الشعرية  

درهم / كلغ  13و  12بين  درهم / كلغ  14.5و  13بين  درهم / كلغ  14.5و  13بين  درهم / كلغ  13و  12بين    العدس  

درهم / كلغ  15و  14بين  درهم / كلغ  15و  12بين  درهم / كلغ  15و  13.5بين  درهم / كلغ  15و  14بين    الحمص  

درهم / كلغ  18و  14بين  - درهم / كلغ  15.5و  15بين  درهم / كلغ  16.5و  15بين   الفاصوليا )اللوبيا(   

 اللحوم الحمراء و البيضاء
درهم / كلغ  65و  06بين  درهم / كلغ  65و  62.5بين  درهم / كلغ  65و  62.5بين  درهم / كلغ  65و  62.5بين    لحم الخروف )الغنمي(   

درهم / كلغ  65 درهم / كلغ  65 درهم / كلغ  65 درهم / كلغ  65   لحم البقر )البقري(   

درهم / كلغ  67.5و  06بين  درهم / كلغ  67.5و  65بين  درهم / كلغ  67.5و  65بين  درهم / كلغ  67.5و  65بين    لحم الماعز   

درهم / كلغ  8.52و  52بين  درهم / كلغ  28و  25بين  درهم / كلغ  28و  27بين  درهم / كلغ  25و  24بين    دجاج مذبوح  

درهم / كلغ  61و  14بين  درهم / كلغ  16و  14بين  درهم / كلغ  15و  13.5بين  درهم / كلغ  15و  13.5بين    دجاج حي  

درهم / كلغ  45و  40بين  درهم / كلغ  42.5و  40بين  درهم / كلغ 45 و  40بين  درهم / كلغ  45و  40بين    لاداند )الديك الحبشي(  

درهم للواحدة 1و  0.9بين  درهم للواحدة 1و  0.9بين  درهم للواحدة 1و  0.9بين  درهم للواحدة 1و  0.9بين    البيض  

 الفواكه 
درهم / كلغ  12و  10.5بين  درهم / كلغ 12و 11بين  درهم / كلغ  12و 10 بين   تفاح محلي  - 

درهم / كلغ  25و  20بين  درهم / كلغ  25و  20بين  درهم / كلغ  20و  16بين   تفاح مستورد  - 

درهم / كلغ  12.5و  8بين  درهم / كلغ 8.5 و  8بين  درهم / كلغ 9 و  8بين   موز محلي  - 

درهم / كلغ  19و  16بين  درهم / كلغ  16و  15بين  درهم / كلغ  16و  15بين   موز مستورد - 

درهم / كلغ  6و  5بين  درهم / كلغ  6و  5بين  درهم / كلغ  6و  5بين   الحامض - 

درهم / كلغ  2.2و  2بين  درهم / كلغ  4و  2بين  درهم / كلغ  3و  2بين   الماندرين - 

درهم / كلغ  28و  20بين  درهم / كلغ  20و  18بين  درهم / كلغ  20و  18بين   الفراولة - 
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Si le contribuable exerce 

plusieurs professions ou 

activités auxquelles 

s’appliquent des 

coefficients différents, le 

revenu professionnel 

global est égal au total des 

revenus déterminés 

séparément pour chaque 

profession ou activité. 

 

 

 

 

 

 

IS, IR, TVA… Ces mesures fiscales applicables dès le 1er janvier 2022 
 Aujourd'hui Le Maroc- 03/01/2022 

 

d’imposition du revenu professionnel dans le cas de 
plusieurs activités par un seul contribuable. 

L’objectif étant d’améliorer le régime d’imposition de 
la Contribution professionnelle unique (CPU). Ainsi, 
l’IR s’applique à partir du CA réalisé selon le 
coefficient fixé pour chaque catégorie 
professionnelle (de 6 à 12% pour le commerce, de 10 
à 45% pour les prestations de services, 10% pour la 
fabrication, de 3 à 8% pour les commerces et activités 
spécifiques). Si le contribuable exerce plusieurs 
professions ou activités auxquelles s’appliquent des 
coefficients différents, le revenu professionnel global 
est égal au total des revenus déterminés séparément 
pour chaque profession ou activité, précise la même 
source. La même loi de Finances prolonge les 
mesures transitoires relatives à l’abattement 
forfaitaire institué au profit des revenus salariaux 
versés aux sportifs professionnels, entraîneurs, 
éducateurs et équipe technique. Elle fixe jusqu’au 31 
décembre 2022 l’exonération des salariés lors d’un 
premier recrutement. Idem, les contribuables 
exerçant une activité passible de l’IR, et qui 
s’identifient pour la première fois auprès de 
l’administration fiscale en s’inscrivant au rôle de la 
taxe professionnelle, à partir du 1er janvier 2022, ne 
sont imposables que sur la base des revenus acquis et 
des opérations réalisées à partir de cette date. 

Rétablissement de la neutralité fiscale 

Parmi les mesures relatives à la TVA, on notera le 
rétablissement de la neutralité fiscale concernant les 
opérations de vente portant les panneaux 
photovoltaïques et chauffe-eaux solaires, le 
rétablissement de l’exonération sans droit à 
déduction des matériaux de récupération, 
l’exonération sans droit à déduction des opérations 
d’assurances Takaful, la réduction du seuil du 
montant des projets d’investissement de 100 à 50 
MDH, bénéficiant de l’exonération avec droit à 
déduction ou encore la non-soumission à l’obligation 
de déduction portant sur les biens immobilisés dans 
le cadre des opérations de titrisation. 

 

relève la même source précisant que cette disposition 
est mise en œuvre le 01/01/2022. Pour les industriels 
dont le bénéfice net est inférieur ou égal à 300.000, le 
taux proportionnel est de 10%.  

Il est de 20% pour les industriels dont le bénéfice net 
est de 301.000 à 1MDH. En revanche, ce taux grimpe 
à 26% pour les industriels qui réalisent un bénéfice net 
allant de 1.000.001 DH à 99.999.999 DH. 

«La nouvelle mesure s’inscrit dans le cadre du 
processus de convergence progressive vers un taux 
unifié en matière d’IS et l’alignement sur les standards 
internationaux qui interdisent les pratiques fiscales 
jugées dommageables», peut-on lire dans ce 
document. Sur le volet des régimes incitatifs, la loi de 
Finances 2022 l’institue pour les opérations d’apport à 
une SA des éléments d’actif et de passif des 
associations de microfinance. Cette loi maintient 
également la Contribution sociale de solidarité (CSS) 
pour les bénéfices des sociétés et les revenus des 
professionnels. En revanche, elle supprime cette 
contribution pour les autres catégories. Pour les 
sociétés, ladite contribution est calculée sur la base du 
même montant de bénéfice net servant pour le calcul 
de l’IS et qui est égal ou supérieur à 1 MDH, au titre de 
l’exercice dernier alors que pour les personnes 
physiques ce calcul se fait à partir du ou des revenus 
nets d’impôt réalisés et qui est égale ou supérieure à 1 
MDH, au titre du dernier exercice. Dans ce sens, le 
taux de 1,5% est appliqué aux bénéfices ou aux 
revenus allant d’un million à moins de 5 MDH, 2,5% 
aux montants de 5 MDH à moins de 10 MDH, 3,5% 
s’applique au bénéfice ou au revenu de 10 MDH à 
moins de 40 MDH, et 5% aux montants supérieurs à 
40 MDH. 

Révision des coefficients de marge 

appliqués au chiffre d’affaires 

Côté impôt sur le revenu, la nouvelle loi de Finances a 
révisé les coefficients de marge appliqués au chiffre 
d’affaires (CA) en regroupant les activités de même 
nature. Selon ledit document, elle clarifie le mode  

 

A partir du 1er janvier 2022, plusieurs mesures 
fiscales et douanières prennent application. Publiée 
récemment au Bulletin officiel, la loi de Finances de 
l’année budgétaire 2022 compte de nouvelles 
dispositions comme celles liées à l’IS, l’IR, la TVA, la 
Taxe sur les contrats d’assurances, la Taxe aérienne 
pour la solidarité et la promotion touristique ou 
encore les Taxes intérieures de consommation. Pour 
en décrypter les principales, une récente analyse 
réalisée par Artemis revient point par point sur les 
modifications apportées au Code général des impôts, 
au Code des douanes et impôts indirects, aux tarifs 
des droits d’importation, aux Taxes intérieures de 
consommation, au Code de recouvrement des 
créances publiques et aux dispositions relatives aux 
autres mesures à caractère fiscal. Voici les principales 
mesures relatives aux impôts en 2022. 

Retour du régime proportionnel 

Au niveau de l’Impôt sur les sociétés (IS), l’abrogation 
de la progressivité des taux du barème et le retour au 
régime proportionnel d’imposition font partie des 
grands changements de cette loi de Finances 2022. Il 
s’agit d’une mesure qui porte sur le remplacement du 
barème progressif mis en place par la loi de Finances 
2018 par celui proportionnel en gardant les mêmes 
taux d’imposition. Pour un montant du bénéfice net 
inférieur ou égal à 300.000 DH, le taux applicable est 
de 10% contre 20% pour un montant allant de 
301.000 DH à 1MDH alors que 31% est appliqué aux 
montants du bénéfice net supérieur à 1 MDH. Dans 
ce sens, cette analyse indique que le nouveau mode 
de calcul est appliqué au titre des exercices ouverts 
depuis le 1er janvier 2022. A cette mesure s’ajoute la 
réduction du taux d’imposition applicable aux 
activités industrielles dont le bénéfice net est 
inférieur à 100 MDH. 

«La LF réduit le taux maximum du barème 
d’imposition de 28% à 26% en ce qui concerne les 
activités industrielles dont le bénéfice net est 
inférieur à 100 millions DH au titre de leur bénéfice 
correspondant à leur chiffre d’affaires (CA) local», 
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Infos nationales 03 

répertoriées auprès de l’Agence de développement 
du digital, disposant d’un engagement ferme de 
financement auprès de bailleurs de fonds étrangers, 
leurs fondateurs sont autorisés à créer des entités de 
droit étranger en y apportant une partie ou la totalité 
de leurs parts dans lesdites jeunes entreprises», peut-
on lire dans le document de l’Office des changes. 

Exportateurs : Les règles de gestion des 

comptes allégées 

L’Office des changes allège, par ailleurs, les règles de 
gestion des comptes en devises et en dirhams 
convertibles pour les exportateurs. Ceci passe par la 
possibilité de régler les importations de biens et de 
services, par anticipation ou avec un taux d’acompte 
supérieur au plafond autorisé ainsi que par la 
possibilité de régler par carte de paiement 
internationale toutes les importations de services 
pour les besoins d’activité de l’exportateur. L’Office 
révise également les dispositions régissant le compte 
convertible à terme, notamment la possibilité de 
transférer la première tranche de 25% 
immédiatement après l’inscription des fonds au crédit 
du compte convertible à terme et la réduction de la 
durée de transfert à trois ans au lieu de quatre la 
consolidation du régime des étrangers résidant au 
Maroc. Les nouvelles instructions portent également 
sur la suppression des comptes-rendus exigés des 
opérateurs économiques, ainsi que l’augmentation à 
200 millions de dirhams du plafond des transferts 
annuels au titre des investissements à l’étranger des 
personnes morales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

voyage, avec toute autre dotation en devises accordée 
en vertu des dispositions de la présente instruction ou 
d’une autorisation particulière de l’Office des 
changes». 

Importations : Le régime de règlement 

assoupli 

Autre décision prise, l’assouplissement du régime de 
règlement des importations de biens et de services. A 
cet effet, la dotation commerce électronique est 
désormais plafonnée à 200.000 dirhams, par année 
civile et par bénéficiaire, pour les entités de droit 
marocain ne disposant pas de compte en devises ou en 
dirhams convertibles. «Elle est déterminée sur la base 
de 100% du montant de l’IS ou de l’IR pour les sociétés 
soumises à cet impôt ou du montant de la cotisation 
minimale, payée par les sociétés, les coopératives 
soumises à l’IS et les succursales immatriculées auprès 
de l’Office des changes au titre du dernier exercice clos 
ainsi que sur la base de 100% du montant de l’impôt au 
titre du dernier exercice clos imputé sur le crédit 
d’impôt pour les sociétés ayant un crédit d’impôt», 
explique l’Office. Parmi les instructions prises, sur ce 
volet, on note également une souplesse de 5% en 
matière de règlement d’acompte permettant d’éviter 
tout blocage en cas de dépassement du taux 
d’acompte autorisé ainsi que la simplification des 
procédures en matière de règlement des importations 
en adaptation avec les évolutions des pratiques du 
commerce à l’international. 

Un coup de pouce pour les jeunes 

entreprises innovantes 

Pour accompagner et encourager les jeunes 
entreprises innovantes en nouvelles technologies, 
notamment les start-up, l’Office des changes 
augmente la dotation commerce électronique à un 
million de dirhams. Il leur permet également de réaliser 
des investissements à l’étranger. «Pour les jeunes 
entreprises innovantes en nouvelles technologies,  

 

L’Office des changes dévoile de nouvelles mesures de 
libéralisation et d’assouplissement des opérations 
courantes et celles en capital. Les instructions émises 
au titre de l’année 2022 traduisent en effet les 
orientations irréversibles que connaît la 
réglementation des changes en termes de 
consolidation du régime de convertibilité et de 
simplification des dispositions en faveur des 
personnes morales et physiques. «Poursuivant sa 
politique de libéralisation de la réglementation des 
changes, l’Office des changes a procédé à une 
concertation élargie avec les associations et 
groupements professionnels, afin de recueillir les 
attentes et les suggestions des usagers pour la 
consolidation du régime de convertibilité, dans 
l’objectif de permettre aux acteurs économiques de 
disposer d’un corpus réglementaire à même de 
préserver leur compétitivité dans une économie 
ouverte sur son environnement régional et 
international», peut-on lire d’une récente publication 
de l’Office portant sur les instructions générales des 
opérations de change. Les nouveautés sont de l’ordre 
de huit. Tour d’horizon des principales instructions en 
vigueur. 

Les dotations voyages grimpent à 

100.000 dirhams 

L’une des principales mesures introduites par l’Office 
des changes consiste en le regroupement et la 
simplification du régime des dotations accordées aux 
personnes physiques. Ainsi, la dotation globale pour 
les voyages personnels a été élevée à 100.000 
dirhams, pouvant être majorée d’une dotation 
supplémentaire égale à 30% de l’impôt sur le revenu 
payé ou prélevé à la source au cours de l’année 
précédente. «Le montant total de la dotation pour 
voyages personnels de base et supplémentaire ne 
peut excéder un plafond de 300.000 dirhams par 
personne et par année civile», précise l’Office. Et 
d’ajouter que «cette dotation peut être cumulée 
totalement ou partiellement, à l’occasion d’un même  

 

 

 

Dotation voyages, commerce électronique, startup, import et export… 
Les détails des nouvelles instructions de changes 
 Aujourd'hui Le Maroc-05/01/2022 

 
La dotation globale pour 

les voyages personnels a 

été élevée à 100.000 

dirhams, pouvant être 

majorée d’une dotation 

supplémentaire égale à 

30% de l’impôt sur le 

revenu payé ou prélevé à 

la source au cours de 

l’année précédente. 
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          Infos nationales 

 

Bank Al-Maghrib (BAM) a publié la liste des services bancaires 

gratuits. La liste comprend 22 services bancaires allant de 

l'ouverture de compte à l'opposition pour perte ou vol de 

chèque. 

 

 

03 
Voici la liste des services bancaires gratuits 
L'Economiste-06/01/2022 

 

 
 

Voici l'essentiel de l'enquête mensuelle de conjoncture dans 

l'industrie du mois de novembre, publiée par Bank Al-

Maghrib (BAM) : 

 

- Pour les trois prochains mois, les entreprises s’attendent à 

une stagnation de la production et à une hausse des ventes ; 

 

-  Amélioration, d’un mois à l’autre, de l’activité, avec une 

production qui aurait progressé et le Taux d’Utilisation des 

Capacités de production (TUC) qui se serait situé à 73% après 

72% le mois précédent    ;  

- Les ventes auraient augmenté, alors que les commandes 

auraient stagné, avec des carnets qui se seraient situés à un 

niveau inférieur à la normale ; 

- La production aurait connu une hausse dans la "chimie et 

parachimie", dans la "mécanique et métallurgie" et dans 

l'"électrique et électronique" et une stagnation dans l'"agro-

alimentaire" et dans le "textile et cuir" ; 

- Pour ce qui est des ventes, elles auraient enregistré un 

accroissement dans la "mécanique et métallurgie", la 

"chimie et parachimie" et dans l'"électrique et électronique", 

une stagnation dans l'"agro-alimentaire" et une baisse dans 

le "textile et cuir". 

 

 

 

 

 

 

Industrie: L'enquête de BAM en 5 points-
clés 
L'Economiste-03/01/2022 
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 أخبار وطنية 
 

03 

، أن المغرب شرع في  و التجارة  وزير الصناعة رياض مزور،  السيد  كشف  
 .تصنيع أجزاء من الأقمار الإصطناعية

الثلاثاء ، خلال جوابه على أسئلة  2022يناير    18  و قال مزور ،يوم 
السياسة الصناعية بالمغرب”، أن   البرلمانية حول “آفاق ورهانات  الفرق 

بالنواص  ر قرب  تصنيع أجزاء من الاقمار الاصطناعية يتم في مصانع 
 .الدارالبيضاء

أن    ، الوزير  ذكر  تصنيعها    41و  يتم  الطائرات  أجزاء  من  المائة  في 
بالمغرب ، مشيراً إلى أن رئيس شركة إيرباص صرح بأنه لا توجد طائرة  

 .في العالم لا تحمل جزءاً صنع بالمغرب
المسؤول الحكومي ، اعتبر أن المنظومة الصناعية المغربية من أحسن  

 العالم.  المنظومات في
 

 

 

 

 

 

 

يكشف شروع  و التجارة وزير الصناعةالسيد 

 المغرب في صناعة الأقمار الإصطناعية
2022/ 18/01- 20زنقة   

 إجراءات لحماية مول الحانوت 4

2022/01/10-SNRT NEWS 

 

 هسبريس  .1

 

قال رياض مزور، وزير الصناعة والتجارة، إنه رغم النمو الذي تعرفه المتاجر 
النسيج  داخل  مكانتهم  على  يحافظون  الصغار  التجار  مازال  الكبرى، 

 .التجارة الوطنيةبالمائة من  85الاقتصادي المغربي، حيث تمثل هذه الفئة 
يناير   10أوضح مزور، خلال جلسة عمومية بمجلس النواب اليوم الاثنين  

، أن الوزارة بصدد إعداد استراتيجية لحماية التاجر الصغير، أو "مول 2022
الحانوت"، نظرا للدور الاجتماعي الذي يلعبه داخل المجتمع باعتباره الممول 

 .الأول للمغاربة
يجية وفق الوزير في أربعة محاور، أولها الاشتغال على  وتتمثل هذه الاسترات

إحداث منصات سيتم من خلالها جمع هؤلاء التجار من أجل تميكنهم من 
 .اقتناء البضاعة بنفس السعر الذي تشتريه بها المجموعات الكبرى 

قانون   على  الاشتغال  في  الحكومي،  المسؤول  وفق  الثاني  المحور  ويبرز 
"خريطة   من وضع  بإيجاد سيمكن  الصغير  للتاجر  تسمح  جديدة،  تجارية" 

مكان له بالسوق الوطنية، من خلال تحديد أماكن المراكز الكبرى، وتحديد 
 .ساعات عملها

أما المحور الثالث، فيتجسد وفق المتحدث ذاته في التمويل، حيث سيتم إيجاد 
الذي  المحل  هيكلة  إعادة  في  يرغب  الذي  الصغير  التاجر  لتمويل  صيغة 

 .غل فيه، من خلال تغيير النشاط، أو أن يتخصص في نوع تجاري معينيشت
ويتجسد المحور الرابع من استراتيجية الوزارة وفق مزور، في الرقمنة، عبر 
تمكين التجار الصغار من عرض بضاعتهم في أكبر مساحة ممكنة، وعدم  

 .الاقتصار فقط على المحيط الضيق
 

الصناعة  ك وزير  الثلاثاءشف  يوم  مزور،  رياض  يناير    18  والتجارة، 
، أن القطاع الصناعي المغربي أثبت قدرته على الاستجابة لكافة  2022

 .احتياجات المملكة
بمجلس   الثلاثاء،  ة، يوموأضاف مزور في معرض جوابه على أسئلة شفهي

أن   بالمغرب”،  الصناعية  السياسة  ورهانات  “آفاق  حول  المستشارين 
التي   الجيوستراتيجية  التحولات  من  الاستفادة  بصدد  المغربية  الصناعة 
عبر  تبدع  أن  يمكنها  الصناعية  المنظومة  أن  مبرزا  الجائحة،  فرضتها 

 .توفيرها لعدة منتوجات في ميادين مختلفة
دولة تصدر السيارات نحو أوربا، مشيرا  وأكد أن المغرب يعتبر خامس  

  250في المائة من قطع الغيار للسيارات تصنع بالمملكة في    63إلى أن  
 .ألف مغربي ومغربية 180مصنع يشغلون 

سياستها   إطار  في  تشتغل،  الوزارة  بأن  الحكومي  المسؤول  وأفاد 
استرجاع   ،حاليا  واستراتيجيتها خلال  من  الصناعي  الإنعاش  على 

في    98التي تم فقدانها، مشيرا في هذا الصدد إلى استرجاع    المناصب
 عند متم   2019المائة من مناصب الشغل التي كانت موجودة سنة 

 .2021سنة 
 

 

المغرب أصبح خامس مصدّر للسيارات إلى الإتحاد 

 الأوروبي

2022/ 19/01- 20زنقة   
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التوقيع على منشور رئيس 2022 يناير  12رى يوم الأربعاء  ج بالرباط، 
الرامي لإحداث   ”أوراش”،  برنامج  بإطلاق  المتعلق    250.000الحكومة 

 .2023و 2022فرصة شغل مباشر في أوراش مؤقتة خلال سنتي 
الحكومة   لرئيس  الوزراء والوزراء  وأفاد بلاغ  إلى  المنشور  تم توجيه  بأنه 

المنتدبين والمندوبين السامين والمندوب العام من أجل العمل على تفعيل  
 .مضامينه

المصدر   الذي أطلق عليه اسم ”أوراش” يضم شقين، وفق  البرنامج  هذا 
ذاته، يتعلق الشق الأكبر منه بالأوراش العامة المؤقتة، التي سيتم تفعيلها  

مع تحديد نهاية السنة لتحقيق الأهداف    2022تدريجي خلال سنة  بشكل  
المسطرة، ويتعلق الشق الثاني بأوراش دعم الإدماج المستدام على الصعيد 

 .الوطني
ما    2023و  2022وسيستفيد من البرنامج طيلة مدة تنفيذه خلال سنتي  

شخص في إطار عقود “أوراش” تبرمها جمعيات    250.000يقرب من  
ترشيحات وعقود عمل،  المجتمع   عبر  والمقاولات،  والتعاونيات،  المدني، 

كوفيد جائحة  بسبب  عملهم  فقدوا  الذين  الأشخاص  ،  19-خاصة 
الشغل؛ وذلك دون   لفرص  الولوج  في  الذين يجدون صعوبة  والأشخاص 
اشتراط مؤهلات. وقد رصدت الحكومة غلافا ماليا لتنزيل البرنامج يقدر بـ 

 . 2022نة مليار درهم برسم س 2,25
،  2026–2021يندرج برنامج ”أوراش” في إطار تنزيل البرنامج الحكومي  و 

الولوج   في  ويجدون صعوبة  عملهم  فقدوا  الذين  الأشخاص  مواكبة  ويهم 
والمؤسسات  الوزارية  القطاعات  تشمل  شراكة  عبر  وذلك  الشغل،  لفرص 

تمع  العمومية والسلطات المحلية والجماعات الترابية، وكذا جمعيات المج
 .المدني والتعاونيات المحلية، بالإضافة إلى مقاولات القطاع الخاص

ويتكون برنامج “أوراش” من شقين، الشق الأول يتعلق بأوراش عامة مؤقتة  
أشهر في المتوسط، والشق الثاني يتعلق بأوراش لدعم الإدماج    6لحوالي  
 .المستدام

حوالي   إلى  الموجهة  المؤقتة،  العامة  الأوراش  العدد  80وتهدف  من   %
الإجمالي للمستفيدين من البرنامج، إلى الاستجابة لحاجيات المواطنين من 
بنيات تحتية، كما تتوخى إنجاز أشغال وأنشطة ذات طابع مؤقت تندرج 

ية، في إطار المنفعة العامة والتنمية المستدامة من قبيل إنجاز مسالك طرق
وترميم المآثر والمنشآت العمومية، والتشجير وإعداد المساحات الخضراء 
الثقافي   والتنشيط  الأرشيف،  ورقمنة  الرمال،  وزحف  التصحر  ومحاربة 

 .والرياضي، والتأطير التربوي العرضي
 

 .والتأطير التربوي العرضيوالرياضي، 
% من المستفيدين 20أما أوراش دعم الإدماج المستدام، فهي موجهة إلى حوالي  

من البرنامج، وتهدف إلى تحقيق عدد من الغايات، منها الاستجابة إلى خدمات 
بعض  صعيد  على  خصاصا  تعرف  والمجتمع  والأسر  للأشخاص  موجهة 

الأولي، والاعتناء بالأشخاص المسنين، المناطق، من قبيل محو الأمية والتعليم  
 .والأنشطة الرياضية والثقافية، والمطعمة المدرسية، والخدمات الشبة الطبية

وسيمكن برنامج أوراش المستفيدين من الأوراش العامة المؤقتة من الاستفادة من  
دخل شهري لا يقل عن الحد الأدنى للأجر خلال مدة الورش، والاستفادة من 
والأنظمة   القوانين  وفق  العائلية،  التعويضات  فيها  بما  الاجتماعية،  التغطية 
وكفايات،  مهارات  تطوير  بهدف  الورش  داخل  والتأطير  العمل،  بها  الجاري 
الإدماج  لتعزيز حظوظ  الورش  نهاية  المشغل عند  والحصول على وثيقة من 

 .لاحقا في إطار أنشطة اقتصادية مماثلة
إلى أن الدولة ستتحمل المصاريف المتعلقة بالأجر وحصة  وأشار رئيس الحكومة  

 .المشغل والتأمين عن حوادث الشغل بالنسبة للتغطية الاجتماعية
كما سيمكن البرنامج المستفيدين من أوراش لدعم الإدماج المستدام من إدماج  

شهرا مع دخل لا يقل عن الحد الأدنى للأجر، والاستفادة  24لمدة لا تقل عن  
غطية الاجتماعية، بما فيها التعويضات العائلية، وفق القوانين والأنظمة من الت

 .الجاري بها العمل، واكتساب تجربة مهنية
  1500وستمنح الدولة للمشغلين منحة للتحفيز على التشغيل في حدود مبلغ  

 .شهرا لكل مستفيد 18درهم شهريا لمدة 
 لاغ، تم وضع منظومة حكوفيما يتعلق بهيئات حكامة برنامج أوراش، يورد الب

امة لقيادة ودعم تنزيل البرنامج، تقوم على إرساء لجنة استراتيجية، ولجنة قيادة 
 .على الصعيد الوطني، ولجنة جهوية، ولجان إقليمية على المستوى الترابي

وستسهر اللجنة الاستراتيجية تحت إشراف رئيس الحكومة على تحديد التوجهات 
في حين ستعمل لجنة قيادة البرنامج المنبثقة عن اللجنة   الاستراتيجية للبرنامج،

الاستراتيجية، التي يرأسها وزير الإدماج الاقتصادي والمقاولة الصغرى والتشغيل  
 .والكفاءات، على تفعيل التوجهات الاستراتيجية للبرنامج

وستشرف اللجان الجهوية، برئاسة ولاة الجهات، على حسن تنزيل البرنامج على  
د الجهوي، في حين ستتكفل اللجان الإقليمية، التي سيرأسها عمال الأقاليم  الصعي

 .أو العمالات، على حسن تنزيل البرنامج على الصعيد الإقليمي
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الحكومة يعطي انطلاقة برنامج "أوراش" لإحداث  ئيسر

 ألف فرصة شغل 250
2022/01/12    -هسبريس 
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Infos nationales 03 
L’ASMEX lance 
 « Les RDV export-sectoriels » 
L'Economiste-08/01/2022 

L’ASSOCIATION MAROCAINE DES EXPORTATEURS (ASMEX) A 

ANNONCÉ, LUNDI, AVOIR LANCÉ UNE NOUVELLE VERSION DE 

LA PLATEFORME « E-XPORT MOROCCO », QUI PROPOSE UNE 

NOUVELLE EXPÉRIENCE ORIENTÉE IMPORTATEUR. 

« A l’occasion de son 5e anniversaire, la plateforme e-

xportMorocco.com fait peau neuve. Une nouvelle version a 

été mise en ligne par l’ASMEX, proposant ainsi aux 

utilisateurs une nouvelle expérience orientée importateur », 

indique l’Association dans un communiqué. 

Outre son nouveau design moderne et épuré, cette nouvelle 

interface offre désormais un accès facile au catalogue des 

produits et des services exportables et un processus de mise 

en relation simplifié et 100% digital à travers les demandes 

de devis en ligne et les demandes de rencontres B2B, ajoute 

la même source, notant qu’elle est disponible en français et 

en anglais pour une meilleure visibilité et accessibilité. Mise 

en ligne en 2017 à l’initiative de l’ASMEX, la plateforme « e-

exportMorocco » a été pensée et réalisée comme une 

véritable vitrine de promotion virtuelle de l’offre exportable 

nationale. Les exportateurs marocains peuvent y exposer 

leurs produits et services, recevoir des demandes de devis et 

de rencontres B2B, communiquer avec les importateurs 

internationaux à travers la messagerie de la plateforme, 

relève l’ASMEX. Les importateurs, pour leur part, ont la 

possibilité d’effectuer des recherches multicritères par 

secteur d’activité, par type de produit ou de service ou par 

des mots clés pour trouver la réponse à leurs besoins en ligne, 

poursuit la même source. Dans ce sillage, le président de 

l’ASMEX, Hassan Sentissi El Idrissi, a souligné que cette 

plateforme, lancée par l’Association il y a quelques années, 

trouve aujourd’hui tout son sens et sera encore plus utile 

pour nos exportateurs dans le contexte actuel. « La crise 

sanitaire a renforcé l’utilisation du digital qui est devenu un 

outil incontournable pour aborder de nouveaux marchés. 

Nous sommes donc heureux d’offrir à nos exportateurs une 

solution technologique sans cesse améliorée pour répondre 

efficacement à leurs attentes », a ajouté M. Sentissi El Idrissi, 

cité dans le communiqué. « E-xportMorocco » compte 

actuellement plus de 300 références de produits et services 

dans plusieurs secteurs : agriculture et agro-alimentaire, 

énergie, pharmacie et parapharmacie, artisanat et produits 

du terroir, BTP et matériaux de construction, pêche et 

produits de la mer, textile et cuir, industrie automobile et 

aéronautique, chimie et parachimie, produits bio, produits 

halal…. L’ASMEX informe que la plateforme est accessible sur 

le site-web : » www.e-xportmorocco.com ». 

 

 

L’Association Marocaine des Exportateurs (ASMEX) a lancé, en 

partenariat avec le Bureau Veritas Maroc, « Les RDV export-

sectoriels », une série de webinaires et rencontres ayant pour 

objectif d’accompagner les exportateurs. 

Cette série de webinaires thématiques et rencontres de 

formation mensuelles ont pour objectif d’accompagner les 

exportateurs de plusieurs secteurs afin de se conformer aux 

exigences des marchés internationaux en termes d’exigences 

normatives et de Knowledge Process, indique l’ASMEX dans un 

communiqué. Ainsi, des experts spécialisés seront mis à la 

disposition des entreprises dans les secteurs notamment de 

l’agroalimentaire, des produits pharmaceutiques, des produits 

cosmétiques, de la pêche, de l’énergie, de l’automobile, de 

l’aéronautique et des transports (portuaire, aéroportuaire et 

terrestre), pour se familiariser avec les bonnes pratiques et les 

leviers de performance à l’export. 

« Ce partenariat revêt une importance particulière pour nous 

car il mettra la lumière sur les exigences réglementaires 

normatives sur les aspects qualité, environnement, santé, 

sécurité et responsabilité sociétale pour nos exportateurs », 

souligne Hassan Sentissi El Idriss, président de l’ASMEX, cité 

dans le communiqué. « Dans le contexte actuel, ces leviers sont 

cruciaux pour que l’offre exportable nationale puisse se 

démarquer et profiter des nouvelles opportunités qu’offre le 

marché international », a-t-il ajouté. 

Le 20, de chaque mois, et durant toute l’année 2022, des 

thématiques spécifiques seront traitées dans les domaines du 

management de la qualité, la sécurité alimentaire, la sécurité de 

l’information, les systèmes de management, le bilan carbone… 

avec un accent particulier sur les normes ISO, EN, IATF, FSCC… 

La première rencontre est programmée pour le 20 janvier 2022, 

fait savoir la même source, relevant qu’elle sera consacrée aux 

Bonnes Pratiques de Fabrication (BPF) pour les dispositifs 

médicaux et les produits cosmétiques (ISO13485 et ISO22716). 

Et de noter que le programme détaillé des rencontres sera 

bientôt consultable sur le site web de l’ASMEX. 
 

 
 

 

L’ASMEX lance une nouvelle version de la 
plateforme « e-xport Morocco » 
Lavieeco Avec MAP-17/01/2022 
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 أخبار وطنية 

 
 يوموقع الاتحاد العام لمقاولات المغرب وإدارة الجمارك والضرائب غير المباشرة،  

اتفاق  2022يناير    17الاثنين   البيضاء،  بين - بالدار  الشراكة  يجسد  إطار 
المؤسستين من أجل الرفع من مواكبة المقاولات المغربية العاملة في التجارة الدولية 

 ديين والإدارة. وتحسين العلاقة بين الفاعلين الاقتصا
الاتفاق هذا  الجمارك  - ويروم  لإدارة  العام  المدير  طرف  من  الموقع  الإطار، 

والضرائب غير المباشرة، نبيل لخضر، ورئيس الاتحاد العام لمقاولات المغرب،  
شكيب لعلج، الترويج لخدمات الجمارك لدى أعضاء الاتحاد، وإرساء آليات لتسهيل 

 الدولية، لاسيما من خلال وضع تصنيف للمقاولات.عمليات التجارة  
العام لمقاولات  وفي كلمة له بالمناسبة، أشاد لعلج بالتعاون الذي يربط الاتحاد 
المغرب بإدارة الجمارك والضرائب غير المباشرة، مسجلا أن هذه الشراكة ستعمل  

رة والمقاولة  على تعزيز الخدمات المختلفة الموجودة حاليا لجعل العلاقة بين الإدا
 أكثر مرونة ونجاعة.

وأضاف أن هذه الشراكة ستتيح إمكانية تصنيف الشركات وتسهيل عمليات التجارة 
العمل، مع   بها  الجاري  والقوانين  للمعايير  وفقا  التوريد  وتأمين سلسلة  الخارجية 

 حماية الإنتاج الوطني من المنافسة الأجنبية. 
ل على تطوير البيئة القانونية وفقا لمتطلبات وقال لعلج إنه “سنعمل معا في المستقب

إجراؤها من  التي سيتم  التغييرات  نتوقع  فإننا  الصدد،  وفي هذا  الدولية.  التجارة 
لبلدنا،  العامة  للتوجهات  وفقا  التمويل،  قوانين  العمل مسبقا على محتوى  خلال 

 . ”لاسيما في ما يتعلق بالتحول الصناعي والتنمية المستدامة
في   ومن جهته، يوجد  البضائع  نقل  وتبسيط  الإجراءات  تسهيل  أن  أكد لخضر 

صميم عمل إدارة الجمارك، التي أنشأت صندوق معطيات لجمع المقترحات من 
للمقاولة   التنافسية  موظفي الجمارك والفاعلين الاقتصاديين بهدف تحسين القدرة 

 .الوطنية
أعضاء   إشارة  رهن  توجد  جمركية  بيانات  أن  لمقاولات وأضاف  العام  الاتحاد 

 .المغرب، داعيا هذا الأخير لمواكبة الإدارة في حل النزاعات وتقليص عددها
ومن أجل رصد تنفيذ هذه الاتفاقية تم تشكيل لجنة قيادة برئاسة رئيس الاتحاد 

 .العام لمقاولات المغرب والمدير العام لإدارة الجمارك والضرائب غير المباشرة

 

المغرب على تطوير الاقتصاد الرقمي من خلال دعم ومواكبة المقاولات راهن  ي
الناشئة في مجال التكنولوجيات، وتشجيع القطاعين العام والخاص على اعتماد 

 .التحول الرقمي 
وفي هذا الصدد، أطلقت الوزارة المكلفة بالانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة علامة  

باسم الرقمي  للقطاع  للترويج  البلاد  ”MoroccoTech“ وطنية  بهدف جعل   ،
 .وجهة رقمية مفضلة دولياً ودعم التحول الرقمي في جميع المنظومات القطاعية

وقالت غيثة مزور، الوزيرة المنتدبة المكلفة بالانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة، 
، إن “الاقتصاد الرقمي 2022يناير    14  الجمعة  يومخلال لقاء إطلاق العلامة،  

يليونات الدولارات في جميع أنحاء العالم، وهو أكبر من صناعات الغاز  يساوي تر 
 .”والنفط والسيارات 

ولعب الاقتصاد الرقمي دوراً في دعم مواجهة أزمة فيروس كورونا المستجد؛  
فحين توقفت العديد من القطاعات بسبب الأزمة تدخلت الشركات الرقمية وقدمت  

 .التي أتاحت العمل والدراسة عن بعدمساعدة كبيرة بفضل الأدوات الرقمية  
وحسب المعطيات التي قدمتها الوزيرة ضمن اللقاء فإن المغرب يصنف ضمن 
الدول الثلاث الأولى في إفريقيا من حيث تغطية الأنترنيت وجودته، بحيث يصل 

في المائة؛ أما المشتركون    17في المائة، بزيادة سنوية تقدر بـ  93معدل نفاذه إلى  
 .في المائة في سنة  81نترنيت الألياف البصرية فزادوا بنسبة  في خدمة أ

ويمثل قطاع الأوفشورينغ أحد نجاحات المغرب في مجال الاقتصاد الرقمي، إذ  
ألف منصب شغل، ويحقق رقم معاملات في   120يوفر القطاع حالياً حوالي  

 .مليار درهم  12.8مليار دولار، ما يعادل    1.5التصدير بحوالي 
إلى تقوية وتوسيع  ”MoroccoTech“ مغرب من خلال إطلاق علامةويسعى ال

قطاع الاقتصاد الرقمي، وزيادة إيرادات لتوفير فرص شغل إضافية من خلال  
 .الترويج للمغرب كوجهة تكنولوجية متميزة، وكوجهة استثمار رائدة

يع  ومن المقرر أن يتم في إطار هذه العلامة الوطنية دعم عدد من البرامج والمشار 
في جميع أنحاء المغرب، وذلك من خلال إطلاق عدة مبادرات لتعزيز الاقتصاد 

 .الرقمي بشراكة مع القطاع الخاص

 

وإدارة الجمارك والضرائب غير المباشرة يوقعان  CGEMلـ ا

 إطار من أجل مواكبة المقاولات وتحسين مناخ الأعمال-اتفاق
2022/01/18 - le Desk بالعربية  
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Infos nationales 03 

Report des charges dues à la CNSS, prise en charge par l’Etat 

de la taxe professionnelle, reconduction des indemnités 

forfaitaires... Le ministère du Tourisme vient d’annoncer un 

plan d’urgence de deux milliards de dirhams pour le secteur 

touristique. 

Approuvé par le gouvernement, le lancement de ce plan 

d’urgence fait suite à une réunion tenue le vendredi 14 janvier 

2022 entre le chef du gouvernement, Aziz Akhannouch, la 

ministre du Tourisme, Fatim-Zahra Ammor, la ministre de 

l’Economie et des finances, Nadia Fettah Alaoui, et le ministre 

délégué au Budget Fouzi Lekjaa. A l'ordre du jour: une 

présentation de ce plan de soutien au tourisme, par Fatim-

Zahra Ammor. 

Après deux années de crise, cette nouvelle série de mesures de 

soutien au secteur permettra la sauvegarde d’entreprises, 

évitera une destruction massive d'emplois, et préparera une 

relance pour le secteur, indique le ministère du Tourisme dans 

un communiqué. 

Cinq mesures phares ont ainsi été adoptées dans le cadre de ce 

programme, que voici:  

- le prolongement du versement d’une indemnité forfaitaire de 

2000 DH durant le premier trimestre 2022, pour l’ensemble des 

employés du secteur du tourisme, les transporteurs 

touristiques et les restaurants classés. 

-Le report des charges dues à la CNSS pendant six mois pour ces 

mêmes employés.  

-L’établissement d’un moratoire relatif aux échéances 

bancaires sur une durée pouvant aller jusqu’à un an, pour les 

hôteliers et les transporteurs touristiques. Les intérêts 

intercalaires seront pris en charge par l’État pour une période 

équivalente aux mois de non activité en 2021, ainsi que le 

premier trimestre 2022. 

-La prise en charge par l’Etat de la taxe professionnelle due par 

les hôteliers en 2020 et en 2021. 

-L’octroi d’une subvention de l’Etat au secteur de l’hôtellerie, 

pour un montant global de un milliard de DH. L’objectif de cette 

aide est de soutenir l’effort d’investissement (entretien, 

rénovation, formation…) des hôtels souhaitant se préparer à un 

redémarrage rapide de l’activité dès la réouverture des 

frontières.  

 

La Direction Générale des Impôts (DGI) vient de publier sur 

son portail Internet la version 2022 du Code Général des 

Impôts ainsi que la Note Circulaire n° 732 relative aux 

dispositions fiscales de la Loi de Finances N° 76-21 pour 

l’année budgétaire 2022. 

La version Code Général des Impôts (C.G.I.) de 2022 est 

constitué de 3 livres: 

• Le livre premier: regroupant les règles d'assiette, de 

recouvrement et des sanctions en matière d’I.S, d’I.R, de 

T.V.A et de D.E. ; 

• Le livre deux : se rapportant aux procédures fiscales et 

regroupe les règles de contrôle et de contentieux des impôts 

précités ; 

• Le livre trois : regroupant les autres droits et taxes : les 

droits de timbre, la taxe spéciale annuelle sur les véhicules, la 

contribution sociale de solidarité sur les bénéfices et les 

revenus, la contribution sociale de solidarité sur les livraisons 

à soi-même, la taxe sur les contrats d’assurances et la taxe 

aérienne pour la solidarité et la promotion touristique.  

*********** 

La Note Circulaire n° 732 a pour objet de présenter les 

mesures fiscales introduites par la loi de finances (LF) n° 76-

21 pour l’année budgétaire 2022, en matière d’impôt sur les 

sociétés (IS), d’impôt sur le revenu (IR), de taxe sur la valeur 

ajoutée (TVA), et des droits d’enregistrement et autres taxes 

ainsi que les mesures communes à tous ces impôts, droits et 

taxes. 

 

 

Tourisme: un plan d’urgence de 2 milliards 
de dirhams et cinq nouvelles mesures de 
soutien au secteur 
Le360-18/01/2022 

 

Voici la nouvelle version du CGI et la note 
circulaire n° 732 relative aux dispositions 
fiscales de la LF 2022 
LE MATIN -26/01/2022 
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 أخبار وطنية 

 

03 
”، والتي ستعتبر  وستكون هذه الوحدة الصناعية التي تحمل اسم “سينسيو فارماتيك

بين   من  بافريقيا،  للقاحات  والتغليف  التعبئة  على  القدرة  حيث  من  منصة  أكبر 
المنصات الخمس الأولى من نوعها بالعالم عند الانتهاء من إنجازها. ويهدف هذا 

(، إلى نقل التعبئة المعقمة 2025-2022المشروع الهام، على المدى المتوسط )
لقاحا ومنتوجا للعلاجات الحيوية، من ضمنها   20من  وتصنيع المواد النشطة لأكثر  

سنوات بالمغرب، لتغطية أكثر من    3، في أقل من  19-لقاحات مضادة لكوفيد  3
من    70 وأكثر  المملكة  احتياجات  من  القارة    60بالمائة  احتياجات  من  بالمائة 

 .الإفريقية
بيوتكنولوجية متطورة نحو المغرب، تشمل   ويرتقب في هذا الإطار نقل منصات 
الجذعية   والخلايا  والجينية،  الخلوية  العلاجات  وإنتاج  وتطوير  السريري،  البحث 
وتقنيات التشخيص المخبرية المتطورة. كما يطمح المشروع، على المدى الطويل  

يدلاني واللقاحي بالمغرب (، إحداث قطب افريقي للابتكار البيوص2023-2030)
الدوليين الأساسيين في   الفاعلين  بين  به عالميا، وذلك في إطار شراكة  معترف 

- مجالات البحث وتطوير التكنولوجيات المتطورة في اللقاحات والمنتوجات البيو
علاجية، وكافة المؤسسات المغربية المعنية، لاسيما وزارات التعليم العالي والصحة،  

وا ومستمر  والداخلية  واسع  نقل  إجراء  سيتم  الصدد،  هذا  وفي  والمالية.  لصناعة 
للخبرات بهدف جعل المملكة في السنوات الخمس المقبلة قاطرة للقارة في مجال  

 .الصيدلية المتطورة-البحث والتطوير وإنتاج المنتوجات البيو
قمة تجدر الإشارة إلى أن المملكة تمكنت اليوم، بفضل تسخير خطوط التعبئة المع

المتوفرة محليا بالمغرب، وكذا نقل التعبئة في قارورات داخل الغرف البيضاء بلقاح  
ملايين جرعة    3نحو المغرب، من إنتاج أكثر من    19-سينوفارم المضاد لكوفيد

ملايين جرعة انطلاقا من    5محليا في الشهر. وسترتفع قدرة الإنتاج إلى حوالي  
. وانطلاقا 2022جرعة في الشهر في متم  مليون    20وأكثر من    2022شهر فبراير  

 .مليار جرعة من اللقاح 2، سيكون المغرب قادرا على إنتاج أكثر من  2025من 
وبهذه المناسبة، ترأس الملك، حفل توقيع اتفاقية الاستثمار لإنجاز وحدة تصنيع  

ولقاحات أخرى، ببنسليمان. ووقع الاتفاقية كل من    19-اللقاحات المضادة لكوفيد
ية فتاح العلوي وزيرة الاقتصاد والمالية، ونزار بركة وزير التجهيز والماء، وخالد  ناد

الإدماج  وزير  سكوري  ويونس  الاجتماعية،  والحماية  الصحة  وزير  الطالب  آيت 
الوزير   الجزولي  ومحسن  والكفاءات،  والتشغيل  الصغرى  والمقاولة  الاقتصادي 

 .يم السياسات العموميةالمنتدب المكلف بالاستثمار والالتقائية وتقي 
كما وقعها عثمان بنجلون رئيس شركة “سينسيو فارماتيك”، وسعيد أحميدوش والي  

سطات، وسمير اليازيدي عامل إقليم بنسليمان، وتوفيق مشرف  -جهة الدار البيضاء
الكاتب العام لوزارة الصناعة والتجارة، وعبد الله كبيري مدير قطب الصناعة بالمكتب  

باء والماء الصالح للشرب. وبإطلاق هذا المشروع، يخطو المغرب، الوطني للكهر 
السادس، محمد  للملك  المستنيرة  القيادة  التدبير    تحت  مسار  في  إضافية  خطوة 

 .الاستباقي والفعال للأزمة الوبائية وتداعياتها

 

بإقليم بنسليمان )جهة  2022 يناير 27 الملك محمد السادس، يوم الخميس ترأس
سطات( حفل إطلاق أشغال إنجاز مصنع لتصنيع اللقاح المضاد   -الدار البيضاء

ولقاحات أخرى، وهو مشروع هيكلي، سيساهم عند الانتهاء من إنجازه  19-لكوفيد
 .في تأمين السيادة اللقاحية للمملكة ولمجموع القارة الإفريقية

ملكة  وتندرج هذه الوحدة الصناعية في إطار تنفيذ رؤية الملك الرامية إلى جعل الم
تأمين   على  قادرا  والعالم،  افريقيا  صعيد  على  عنه  محيد  لا  بيوتكنولوجيا  قطبا 
الاحتياجات الصحية للقارة على المديين القصير والطويل، من خلال إدماج البحث  

البيو المنتوجات  وتسويق  وتصنيع  السريري،  والتطوير  ذات  -الصيدلاني  صيدلية 
 .الضرورة الكبرى 

المص إنجاز هذا  بحوالي  ويتطلب  استثمار  تعبئة  أورو.    500إلى    400نع  مليون 
ويهم مشروع بنسليمان، إحداث مصنع لتصنيع وتعبئة اللقاح )المضاد لكوفيد ولقاحات  

مليون    116أخرى(، يحتوي على ثلاثة خطوط صناعية تبلغ قدرتها المشتركة للإنتاج  
 .2024وحدة في أفق سنة 

معبأة محاقن  لإنتاج  الخطوط  هذه  وأخرى   وستخصص  للسوائل  وقارورات  مسبقا، 
حوالي   المرتقب  الاستثمار  ويبلغ  بالتجميد.  يرتقب    200مجففة  فيما  أورو،  مليون 

. وسيمكن هذا المشروع، الذي 2022يوليوز    30إطلاق إنتاج عبوات تجريبية في  
يعد ثمرة شراكة بين القطاعين العام والخاص، لاسيما بمواكبة من الشركة السويدية  

تكنولوجيا وصناعة التعبئة والتغليف، من  -ين في البيويارم”، أحد الرواد العالم“ريسيف
ضمان الاكتفاء الذاتي للمملكة من اللقاحات وجعل المغرب منصة رائدة للبيوتكنولوجيا 

 .”على مستوى القارة الإفريقية والعالم في مجال صناعة”التعبئة والتغليف

الملك يترأس ببنسليمان حفل إطلاق أشغال إنجاز مصنع لتصنيع 

 19اللقاح المضاد لكوفيد 
  27/01/2022-العمق المغربي 

 

 هسبريس  .4

 

|page 20 / 34 

https://www.hespress.com/


 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fitur 2022 Forte affluence sur le pavillon 
marocain 
Libération-24/01/ 2022   

Le pavillon du Maroc à la 42ème édition du Salon international du 

tourisme (FITUR) a connu, depuis son ouverture mercredi, une 

grande affluence aussi bien des professionnels que des entreprises 

espagnoles et internationales intéressées par les partenariats et 

les opportunités d'affaires avec les exposants marocains. 

Des dizaines de rencontres B2B se sont tenues quotidiennement 

entre les responsables marocains du secteur et leurs homologues 

des pays participants et les responsables des compagnies 

aériennes pour promouvoir davantage la destination Maroc et 

conclure des accords de partenariat en vue d'encourager les 

touristes, notamment espagnols, à visiter le Royaume, rapporte la 

MAP. 

Ces réunions ont été l'occasion pour la délégation marocaine, 

représentée particulièrement par l'Office national marocain du 

tourisme (ONMT), d'avoir des contacts avec les opérateurs 

d'autres pays participant à cet événement phare du monde du 

tourisme qui s’est achevé dimanche 23 janvier au parc des 

expositions de Madrid. 

La présence de l’ONMT a été importante, à travers un stand d’une 

superficie de 100 m² animé par la nouvelle équipe de l’ONMT à 

Madrid, marquant ainsi la volonté de préparer la relance de 

l’activité touristique de la destination Maroc. 

Avec plus de 2,2 millions de touristes, le marché ibérique est 

''hautement stratégique et prioritaire'' pour le Maroc, avec un 

potentiel de développement sur toutes les opportunités de 

segments notamment le MICE, le tourisme sportif et d’aventure, le 

bien-être et le golf, selon l'ONMT. 

La présence de l’Office et des professionnels à Madrid visait à 

mettre en avant le Maroc en tant que destination proche et ''safe'', 

avec un retour sur expérience garanti. 

Elle avait également pour but de maintenir les relations 

partenariales avec les compagnies aériennes, ainsi que les 

prescripteurs du voyage dans l’objectif d’une reprise rapide et 

pérenne, dès que les conditions réglementaires l’autoriseront. 

Le salon donnait aussi l’occasion d’explorer de nouvelles 

opportunités avec les acteurs aériens et de distribution espagnols, 

portugais et en provenance d’Amérique latine. 

 

 

  Infos internationales 
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UE-Afrique: Le Maroc plaide 

pour un nouveau partenariat 

"win-win" 

L'Economiste-10/01/ 2022  

Le Maroc a plaidé, lundi, pour un nouveau 

partenariat gagnant-gagnant entre l’Union 

européenne (UE) et le continent africain, au moment 

où la France prend pour six mois la présidence 

tournante du Conseil de l’UE. 

 

"Il est nécessaire de définir ensemble un pacte 

commercial et industriel commun basé sur les 

atouts de l’Europe en tant que puissance industrielle 

renouvelée et innovante et l’Afrique qui offre des 

relais de compétitivité décarbonnée en termes de 

production, d’innovation et de services", a affirmé le 

ministre de l’Industrie et du Commerce, Ryad 

Mezzour, dans une intervention par vidéo, à 

l’ouverture d’une conférence internationale sur le 

thème "Relations commerciales Union européenne-

Afrique : vers de nouveaux partenariats", tenue lundi 

sous format hybride à Paris et qui a donné le coup 

d’envoi de la présidence française du Conseil de 

l’UE. 

 

Organisée par la Direction générale du Trésor 

rattachée à Bercy, et le Quai d’Orsay, cette 

conférence internationale vise à mettre en valeur le 

partenariat européen avec l’Afrique en matière de 

commerce et d’investissement, à quelques 

semaines du sommet UA-UE voulu par le Président 

Emmanuel Macron dans le cadre de la présidence 

française du Conseil de l’UE. 
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Très engagé dans la production d’énergies solaire et éolienne, le 

Royaume a fait également de l’hydrogène vert un de ses objectifs en 

cette matière des plus prometteuses à l’horizon 2030. Le Maroc 

pourrait alors charrier le podium de l’export de l’hydrogène vert, ou 

plus vulgairement pétrole vert au côté de pays comme les Etats-Unis, 

le Chili, l’Arabie Saoudite ou encore l’Australie qui se sont fixés comme 

but de développer également cette filière susceptible de décarboner 

des secteurs clés comme le transport ou l’industrie industrie 

dévoreuse d’énergie et qui devrait faire de l’ombre au gaz naturel. 

Cela étant, dans un rapport dédié au marché mondial de l’hydrogène 

vert «Géopolitique de la transformation énergétique: le facteur 

hydrogène», l’Agence internationale des énergies renouvelables 

(IRENA) classe le Maroc parmi les cinq pays les mieux placés qui seront 

à même d’être les principaux producteurs d’hydrogène propre en 

raison de sa capacité à remplacer les combustibles fossiles, 

particulièrement polluants. L’IRENA estime que d’ici 2050, l’utilisation 

de l’hydrogène pourrait atteindre jusqu’à 12 % de la consommation 

mondiale d’énergie. Cette énergie bas carbone devrait également, 

selon IRENA, modifier le paysage de la géographie du commerce 

énergétique. 

Poussé par les facteurs climatiques qui bouleversent la planète, et 

leurs impacts sur l’environnement, nonobstant la hausse des prix 

d’énergies fossiles, autant de raisons qui poussent les 

consommateurs à explorer de nouvelles alternatives, notamment 

l’hydrogène vert», est-il expliqué dans le document. Le Maroc s’est 

doté d’une feuille de route ambitieuse en matière d’hydrogène vert 

s’y était inscrit parmi les premiers. Le rapport indique que le Maroc 

a peaufiné un environnement réglementaire favorable à son 

développement. 

Notre pays envisage un marché local de l’hydrogène d’ici 2030, si l’on 

se fie au document, de 4 térawattheures (TWh) et un marché à 

l’export de 10 TWh qui, cumulés, nécessiteraient la construction de 6 

GW de nouvelles capacités renouvelables et soutenir la création de 

plus de 15.000 emplois indirects. Des atouts qui font que le Royaume 

est de plus en plus considéré en matière de partenariat par les 

puissances mondiales et particulièrement celles d’Europe qui 

envisagent l’approvisionnement en hydrogène à partir de notre pays 

de par sa proximité géographique à l’image de 

l‘Allemagne.  L’hydrogène vert est produit à partir d’électricité 

renouvelable (éolienne et solaire) par un processus d’électrolyse de 

l’eau (un procédé qui décompose l’eau en dioxygène et d’hydrogène 

gazeux). 

Il se distingue de l’hydrogène «gris», qui est produit à partir de 

sources d’énergie fossiles. Pour rappel, le Royaume, grâce à l’IRESEN 

et ses partenaires, œuvre pour compter dans le futur parmi les pays 

producteurs et exportateurs de pétrole vert. 

Plusieurs projets de recherche sont en cours de développement, pour 

ne citer que les petits électrolyseurs à Benguerir ainsi que la grande 

plateforme de recherche, appelée « Cluster Green H2A», en cours de 

déploiement avec l’Université Mohammed VI Polytechnique (UM6P). 

D’ailleurs, ce sont ces genres d’actions qui ont eu pour effets d’initier 

la signature entre le Maroc et l’Agence internationale des énergies 

renouvelables (IRENA) de l’accord de partenariat stratégique. Ce 

dernier permet de renforcer la collaboration entre les deux 

partenaires ainsi que de promouvoir conjointement l’hydrogène 

vert, à travers le développement technologique et l’étude des 

perspectives de marché, l’élaboration des modèles de coopération 

public-privé. De nouvelles chaînes de valeur ont fait leur apparition 

à travers la création d’emplois au niveau national et les 

enseignements tirés pour l’ensemble de la région. 

Le Royaume, fait partie des pays susceptibles de produire de 

l’hydrogène vert à faible coût, estime l’agence internationale, en 

capitalisant sur le potentiel considérable en énergies 

renouvelables, particulièrement solaire et éolienne, dont il dispose. 

« Les pays disposant d’une abondance d’énergie renouvelable à faible 

coût pourraient devenir des producteurs d’hydrogène vert, avec des 

conséquences géoéconomiques et géopolitiques proportionnelles » 

dit encore le rapport. Aussi, à cet égard, Maroc devrait passer du 

statut d’importateur net d’énergie à celui d’exportateur, grâce au 

développement de l’hydrogène vert. 

Des accords bilatéraux entre Etats fournisseurs et Etats 

importateurs vont donc se multiplier à l’avenir, contribuant à 

redessiner la carte de la géopolitique énergétique, telle que nous la 

connaissons actuellement. « Les pays qui réussissent à devenir de 

grands exportateurs d’hydrogène vert et de carburants dérivés 

devraient également gagner en importance géostratégique », 

résume l’IRENA dans son rapport. En septembre dernier, le cabinet 

McKinsey avait estimé dans un rapport que le Maroc pourrait 

capter jusqu’à 4% de la demande mondiale en molécules vertes. 

Une trentaine de pays et régions dont le Royaume ont pour objectif 

de contribuer à l’émergence de l’hydrogène vert compétitive et de se 

positionner comme hub régional leader dans l’export de cette énergie 

bas carbone et de ses dérivées. Ils se sont projetés vers ces 

perspectives et s’activement énergiquement, on va dire. D’ici 2030, 

estime l’Agence internationale, 30 % de l’hydrogène devrait faire 

l’objet d’un commerce transfrontalier, effaçant petit-à-petit celui 

actuel du gaz naturel. 
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Le Maroc un des leaders mondiaux en 
matière d'hydrogène vert 
Hespress-18/01/ 2022  
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 تحليل: كيف سيكون أثر أوميكرون على الاقتصاد العالمي؟

 08/01/2022  –24اليوم 

مع ظهور كوفيد   2020ماذا ينتظر العالم بعد الهزة الاقتصادية التي ضربته مطلع  
العام   من  الأول  النصف  في  أمل  فسحة  المتحورة  2021واعقبتها  تفشي  يثير  ؟ 

أوميكرون الواسع النطاق القلق وإن كان الاقتصاد العالمي تأقلم على التعايش مع 
 .الجائحة

بت بها المتحورة غير واضح، ولكن النمو يمكن حجم الأضرار الاقتصادية التي تسب
 .أن يعاني ما دامت القيود وتفشي أوميكرون تؤثر على عمل المؤسسات

للنمو  توقعاته  قد يراجع  أنه  ديسمبر من  بداية  الدولي منذ  النقد  وحذ ر صندوق 
. وقد  2022بالمئة للعام    4,9و  2021بالمئة للعام    5,9العالمي، علما أنها الآن  

 .ه المراجعة بحلول نهاية ينايرتتم هذ
ولاحظ كبير الاقتصاديين في وكالة موديز مارك زاندي ان اوميكرون “تسببت أساسا  

بالمئة في الربع الأول من    2,2بأضرار” في الولايات المتحدة، متوقعا نموا بنسبة  
مقابل   هذه    5,2العام،  تبدد  توقع  لكنه  الجديدة.  المتحورة  تفشي  قبل  بالمئة 

 .ابات في الربع الثاني من العامالاضطر 
ايكونوميكس  كابيتال  في مركز  أوروبا  اقتصاديي  كبير  اليورو، رأى  منطقة  وفي 
للابحاث أندرو كينيغهام أن “أوميكرون لن تؤدي إلى انكماش في الناتج المحلي  

 .الاجمالي في الربع الأول” مع توقع انتعاش في فبراير
ت موجة  “كل  أن  بقوله  الوضع  الصحي  واختصر  النظام  على  أقل  أضرارا  حدث 

 .”والاقتصادي مقارنة بالتي سبقتها
في المقابل، ثمة غموض اكبر بالنسبة الى الدول الناشئة التي لم تلقح سكانها بنسبة 
كبيرة، وكذلك الصين التي تفرض حجرا محليا مشد دا تنفيذا لاستراتيجيتها “صفر 

 .”كوفيد
لأعياد ومثلها رحلات سياحية بحرية في حين ألغيت آلاف الرحلات الجوية خلال ا

السفر   لقطاع  المرجوة  الانطلاقة  تعيق  فأوميكرون  الفنادق ضعيفة،  أن حجوزات 
 .الذي عانى كثيرا من الموجات السابقة

ويخشى المتخصصون في قطاع الترفيه من أن يسب ب ازدياد أعداد المصابين  
 .مابكبح حماسة عملاء الكازينو أو المسرح أو السين

ولكن في بورصات العالم ت حقق هذه القطاعات أرباحا منذ بضعة أسابيع. ويقول 
المحلل من مؤسسة الاستثمارات “ي ج” فرنسا، ألكسندر باراديز “يبدو أن السوق 

 .”مشر ع على ما بعد أوميكرون 
وشيكة  عودة  توقعات  من  تستفيد  بالظروف  كبير  بشكل  تتأثر  التي  الأسهم  هذه 

 .للاقتصاد، إلى حالته المعتادة
 
 

بلغ التضخم في الولايات المتحدة وأوروبا    قبل ظهور المتحورة أوميكرون 
أعلى مستوياته منذ عدة عقود. ويمكن أن تزداد وتيرته، ففي منطقة اليورو 

  5عاما ، مسج لة   25بلغت نسبة التضخم في ديسمبر أعلى مستوى منذ 
 .بالمئة خلال عام، بحسب ما أكد الجمعة مكتب الاحصاءات يوروستات

يين لدى الاتحاد الأميركي للتجار جاك كلينهنز وقال كبير الخبراء الاقتصاد
إن “الأشخاص الذين يبقون في المنازل بسبب المتحورة يصرفون أموالهم  

 .”على مواد استهلاكية بدل صرفها على خدمات مثل المطاعم أو الترفيه
وأدى استنزاف القنوات العالمية للتموين إلى شح في المواد، والمواد الأولية، 

 .دي ارتفاع على الطلب إلى ارتفاع الأسعارويمكن أن يؤ 
الفدرالي الأميركي هذا السيناريو ويعتزم طرح جدوله   ويخشى الاحتياطي 

 .الخاص لرفع الفوائد بحسب تقرير صادر عن اجتماعه الأخير
إلى ذلك تخسر العائلات البرازيلية أو النيجيرية من قدرتها الشرائية بسبب 

الاقتصاد البريطاني على حافة الانكماش بحسب غرف  التضخم، كما أن  
 .التجارة البريطانية

التي زادت الدين    2020تبدو برامج المساعدات الكبيرة للمؤسسات في ربيع  
الى   النقد   226العالمي  الفائت بحسب صندوق  العام  دولار  مليار  ألف 

 .الدولي، قصة قديمة
س بواتيي، أن “اللجوء  ويرى الباحث في مؤسسة بروكسلوى برويغيل نيكلا

إلى اجراءات مثل البطالة الجزئية كان منطقيا في فترة كان يسودها قلق  
 .تام، حين كانت الصناعة متوقفة”، في إشارة إلى إجراءات الحجر الأولى

لكن العالم اعتاد على التعايش مع الجائحة و”يتم الحديث الآن عن اتخاذ  
بيلد مثل  أكثر  هيكلية  مساعدة  خطط   اجراءات  تضع  )التي  بيتير  باك 

اجتماعية وبيئية في الولايات المتحدة( أو “نكست جينيريشن أوروبا”، وهو  
 .برنامج التطور البيئي والرقمي للاتحاد الأوروبي، على حد قول بواتيي

كذلك يتم حاليا منح مساعدات هادفة للقطاعات الأكثر تضررا على غرار  
ال البريطانية  أو  الفرنسية  والفنادق البرامج  السياحة  تي تستهدف قطاعات 

 .والمطاعم
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Nom du salon Périodicité Lieu Date 

ISE (INTEGRATED SYSTEMS EUROPE) 
Integrated Systems Europe (ISE) est le plus grand 
salon professionnel d’intégration de systèmes 

audiovisuels au monde. L'événement annuel offre 
une vitrine unique de technologies et de solutions 
pour les applications commerciales et résidentielles 

annuel Barcelone (Espagne) Fira de 

Barcelona - Recinto Gran Via 
01/02/2022 
4 jours 

KYIV FASHION FABRICS Salon international des 
matériaux pour l'industrie du textile et de 

l'habillement 

bi-annuel Kiev (Ukrain) Kiev International 

Exhibition Center 

02/02/2022 
3 jours 

SPIELWARENMESSE Salon international de 
l'industrie du jouet 

annuel Nuremberg ( Allemagne) 
Exhibition Centre Nuremberg 

02/02/2022 
5 jours 

SAMUPLAST Salon professionnel des plastiques: 
technologies, machines, matériaux 

ts les deux 
ans 

Pordenone (Italie) Pordenone 

Fiere 

03/02/2022 
3 jours 

BATIMONS Salon du bâtiment et de la décoration 
intérieure 

annuel Mons (Belgique) Mons-Expo 05/02/2022 
9 jours 

W EXHIBITION Le «W Exhibition» est le salon 
britannique des industries de la menuiserie et du 

meuble, présentant les derniers produits et 
développements. Il expose des machines de 
menuiserie en fonctionnement, des composants et 
matériaux 

annuel Birmingham (Royaume-Uni) 
National Exhibition Centre 

06/02/2022 
4 jours 

*TEXWORLD PARIS Salon mondial de la mode et 

de l'industrie textile: tissus, fournitures, 

accessoires 

bi-annuel Paris (France) Parc des 

expositions du Bourget 
07/02/2022 
3 jours 

BAUEN + WOHNEN SALZBURG Salon 
professionnel international de la construction, de la 
décoration intérieure et des économies d'énergie 

annuel Salzbourg (Autriche) 
Messezentrum Salzburg (Salzburg 
Exhibition Centre) 

10/02/2022 
4 jours 

AVRASYA BOAT SHOW Salon du nautisme, 
équipements et accessoires 

annuel Istanbul (Turquie) Istanbul Expo 

Center / Istanbul Fuar Merkezi / CNR 
Expo 

19/02/2022 
9 jours 

MIPEL THEBAGSHOW Salon international de la 
maroquinerie 

bi-annuel Milan (Italie) Fiera Milano, Rho 20/02/2022 
4 jours 

INTERNATIONAL ISTANBUL YARN FAIR Salon 
des tissés: coton, laine, polyesters, élastiques, 
métalliques, etc. 

annuel Istanbul (Turquie) Tüyap Fair 

Convention and Congress Center 

24/02/2022 
3 jours 

 

 Foires et Rencontres  
 

Foires et salon en Europe 
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https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-birmingham.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_birmingham_8.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-texworld-paris-5373-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-texworld-paris-5373-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-texworld-paris-5373-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-paris.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_paris_9.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_paris_9.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-bauen-wohnen-salzburg-176-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-bauen-wohnen-salzburg-176-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-bauen-wohnen-salzburg-176-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-salzbourg.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_salzbourg_257.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_salzbourg_257.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-avrasya-boat-show-11972-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-avrasya-boat-show-11972-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-istanbul.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_istanbul_428.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_istanbul_428.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_istanbul_428.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-mipel-thebagshow-1881-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-mipel-thebagshow-1881-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-milan.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_milan_2088.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-international-istanbul-yarn-fair-4198-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-international-istanbul-yarn-fair-4198-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-international-istanbul-yarn-fair-4198-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-istanbul.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_istanbul_443.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_istanbul_443.html
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Nom du salon Périodicité Lieu Date 

NORTHEAST INTERNATIONAL AUTO SHOW 
Salon international de l'automobile à Rhode Island 

annuel Providence, RI () Rhode Island 

Convention Center Providence 
04/02/2022 
3 jours 

IFLS + EICI - INTERNATIONAL FOOTWEAR & 
LEATHER SHOW Salon international du cuir, 
fournitures, machines et technologies.  

bi-annuel Bogotá (Colombie) Corferias - 

Centro de Convenciones 

08/02/2022 
4 jours 

INTERNATIONAL BUILDER'S SHOW Exposition 
internationale du bâtiment 

annuel Orlando, FL (USA) 08/02/2022 
3 jours 

WORLD AG EXPO Salon agricole international. 
WORLD AG EXPO est un salon international pour 
les produits, technologies et équipements de 
l'industrie de l'agriculture 

annuel Tulare, CA (USA) International 

Agri-Center 

08/02/2022 
3 jours 

OFF PRICE LAS VEGAS Salon B2B présentant des 
marchandises de qualité dans les derniers styles et 
tendances, à bas prix. Vêtements, chaussures et 
accessoires pour hommes, femmes, enfants - 

attirant les détaillants des grandes chaînes de 

vente, les petites boutiques... 

annuel Las Vegas, NV (USA) Las Vegas 

Convention Center 

13/02/2022 
4 jours 

WMS - WOODWORKING MACHINERY Le grand 
salon canadien des fournitures et machines pour le 
travail du bois 

ts les deux 
ans 

Mississauga, ON (Canada)  
Toronto Pearson International 
Airport - YYZ 

24/02/2022 
3 jours 

THE FRANCHISE EXPO – HALIFAX Les plus 

grands salons de la franchise et des opportunités 
d'affaires en Amérique du Nord 

annuel Halifax, NS (Canada)  Halifax 

Exhibition Centre 
26/02/2022 
2 jours 

Foires et salon en Asie - Pacifique 

Fevrier 2022 
 

BEAUTYWORLD JAPAN – FUKUOKA Salon 
professionnel international des cosmétiques, 

parfums, produits de toilette et soins de beauté 

annuel Fukuoka (Japon) Fukuoka 

International Congress Center 

07/02/2022 
2 jours 

LED CHINA – SHENZHEN Le plus grand salon 
mondial de l'industrie des LED. Signalisation, 
éclairage, affichage, applications, composants et 
équipements… 

annuel Shenzhen (Chine) Shenzhen 

International Convention & 
Exhibition Center 

20/02/2022 
3 jours 

FOOD ASIA Un salon incontournable pour 

l'industrie alimentaire, les acheteurs professionnels 
des principaux secteurs de l'alimentation et des 
boissons dans le monde 

annuel Karachi (Pakistan) Karachi Expo 

Centre 

25/02/2022 

3 jours 

 

Foires et salon en Amérique 

Février 2022 

 

 

https://www.eventseye.com 
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https://www.eventseye.com/fairs/f-northeast-international-auto-show-10647-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-northeast-international-auto-show-10647-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-providence-ri.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_providence-ri_439.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_providence-ri_439.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-ifls-eici-international-footwear-leather-show-26305-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-ifls-eici-international-footwear-leather-show-26305-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-ifls-eici-international-footwear-leather-show-26305-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-bogota.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_bogota_1098.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_bogota_1098.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-international-builder-s-show-341-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-international-builder-s-show-341-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-orlando-fl.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-world-ag-expo-2877-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-world-ag-expo-2877-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-world-ag-expo-2877-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-world-ag-expo-2877-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-tulare-ca.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_tulare-ca_515.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_tulare-ca_515.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-off-price-las-vegas-28605-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-off-price-las-vegas-28605-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-off-price-las-vegas-28605-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-off-price-las-vegas-28605-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-off-price-las-vegas-28605-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-off-price-las-vegas-28605-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-las-vegas-nv.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_las-vegas-nv_137.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_las-vegas-nv_137.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-wms-woodworking-machinery-5370-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-wms-woodworking-machinery-5370-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-wms-woodworking-machinery-5370-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-mississauga-on.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_mississauga-on_10143.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_mississauga-on_10143.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-the-franchise-expo-halifax-25760-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-the-franchise-expo-halifax-25760-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-the-franchise-expo-halifax-25760-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-halifax-ns.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_halifax-ns_8606.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_halifax-ns_8606.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-beautyworld-japan-fukuoka-27541-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-beautyworld-japan-fukuoka-27541-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-beautyworld-japan-fukuoka-27541-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-fukuoka.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_fukuoka_6260.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_fukuoka_6260.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-led-china-shenzhen-26139-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-led-china-shenzhen-26139-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-led-china-shenzhen-26139-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-led-china-shenzhen-26139-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-shenzhen.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_shenzhen_1617.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_shenzhen_1617.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_shenzhen_1617.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-food-asia-28161-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-food-asia-28161-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-food-asia-28161-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-food-asia-28161-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-karachi.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_karachi_472.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_karachi_472.html
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Foires et salon 

en Afrique - Moyen-Orient 

Fevrier 2022 

 

 

 

Nom du salon Périodicité Lieu Date 

KZN INDUSTRIAL TECHNOLOGY EXHIBITION 
Foire industrielle multisectorielle en Afrique du Sud 

ts les deux 
ans 

Durban (Afrique du Sud) Durban 

ICC Arena 

16/02/2022 
3 jours 

EGY HOME TEX EGY HOME TEX présente les 
dernières lignes de production textile pour la 
maison présentées par les plus grands acteurs 
mondiaux, desservant l’Égypte et la région MENA 

ts les deux 
ans 

Le Caire (Égypte) Cairo 

International Convention & 
Exhibition Centre 

17/02/2022 
4 jours 

ETHIOPIA TRADE EXPO Salon international de 
tous types de biens industriels et de 
consommation, machinerie et équipements 

annuel Addis Abeba (Éthiopie) Addis 

Ababa Exhibition Centre 
17/02/2022 
4 jours 

PROMOTE Salon international de l’entreprise, de 
la PME et du partenariat 

ts les deux 
ans 

Yaoundé (Cameroun) Palais des 

Congrès de Yaoundé 
19/02/2022 
9 jours 

SALON DE L'ENTREPRENARIAT Le Salon de 

l'Entrepreneuriat est une opportunité de 
rencontres, d’informations, d’échanges pour 
accompagner les entrepreneurs et porteurs de 

projets à développer/créer leurs entreprises à 
travers un programme d’exposition, rencontres 
B2B, conférences 

annuel Tunis (Tunisie) Cité de la Culture, 

Tunis 

21/02/2022 
2 jours 

TSL - INTERNATIONAL EXHIBITION OF OF 

TRANSPORTS, SUPPLY CHAIN & LOGISTICS 
Salon international du transport, de la logistique et 
de la mobilité. Cet événement rassemble les 
produits, services et équipements pour le 
transport, la logistique et la mobilité 

nc Alger (Algérie) Palais des 

Expositions d'Alger 

21/02/2022 
3 jours 

SOLAIRE EXPO MAROC Salon international de 
l'énergie solaire et de l'efficacité énergétique au 
Maroc 

annuel Casablanca (Maroc) Parc 

d'Exposition de l'Office des Changes 
(CICEC) 

22/02/2022 
3 jours 

DUPHAT Salon et conférence internationale sur 

les technolog ies pharmaceutiques 

annuel Dubaï (Émirats Arabes Unis) 
Dubai World Trade Centre (Dubai 
Exhibition Centre) 

22/02/2022 
3 jours 

SECURA NORTH AFRICA Le plus grand 
événement de sûreté et de sécurité en Afrique du 
Nord. Sécurité industrielle, commerciale et 
intérieure, sécurité au travail, lutte contre les 
incendies, cybersécurité et urgence 

annuel Alger (Algérie) Palais des 

Expositions d'Alger 

22/02/2022 
3 jours 

 

https://www.eventseye.com 
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https://www.eventseye.com/fairs/f-kzn-industrial-technology-exhibition-16051-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-kzn-industrial-technology-exhibition-16051-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-durban.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_durban_255.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_durban_255.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-egy-home-tex-26676-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-egy-home-tex-26676-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-egy-home-tex-26676-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-egy-home-tex-26676-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-le-caire.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_le-caire_200.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_le-caire_200.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_le-caire_200.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-ethiopia-trade-expo-17709-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-ethiopia-trade-expo-17709-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-ethiopia-trade-expo-17709-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-addis-abeba.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_addis-abeba_1242.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_addis-abeba_1242.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-promote-13016-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-promote-13016-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-yaounde.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_yaounde_4889.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_yaounde_4889.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-salon-de-l-entreprenariat-19926-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-tunis.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_tunis_9811.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_tunis_9811.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-tsl-international-exhibition-of-of-transports-supply-chain-logistics-28686-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-tsl-international-exhibition-of-of-transports-supply-chain-logistics-28686-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-tsl-international-exhibition-of-of-transports-supply-chain-logistics-28686-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-tsl-international-exhibition-of-of-transports-supply-chain-logistics-28686-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-tsl-international-exhibition-of-of-transports-supply-chain-logistics-28686-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-tsl-international-exhibition-of-of-transports-supply-chain-logistics-28686-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-alger.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_alger_544.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_alger_544.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-solaire-expo-maroc-17875-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-solaire-expo-maroc-17875-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-solaire-expo-maroc-17875-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-casablanca.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_casablanca_7334.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_casablanca_7334.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_casablanca_7334.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-duphat-4863-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-duphat-4863-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-dubai.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_dubai_2616.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_dubai_2616.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-secura-north-africa-27477-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-secura-north-africa-27477-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-secura-north-africa-27477-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-secura-north-africa-27477-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/f-secura-north-africa-27477-0.html
https://www.eventseye.com/fairs/cy0_salons-alger.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_alger_544.html
https://www.eventseye.com/fairs/pl0_salons_alger_544.html


 

 

 

 

 Foires et Rencontres  
 05 

|page 27 / 34 



 

 

 

 

 Foires et Rencontres  
 05 

|page 28 / 34 



  

|page 29 / 34 

 Foires et Rencontres  
 05 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         Dossier du mois 
 

06 

ADOPTION DE LA LOI DE FINANCES 2022 
PRINCIPALES DISPOSITIONS FISCALES INTRODUITES PAR LA LOI DE FINANCES  
N° 76-21 POUR L’ANNÉE BUDGÉTAIRE 2022 (LF 2022) 
CMS Francis Lefebvre Maroc- 29/12/2021 

 
Nous vous proposons une 

présentation des 

principales dispositions 

fiscales introduites par la 

loi de finances n° 76-21 

pour l’année budgétaire 

2022 (LF 2022) telle 

qu’adoptée par la 

Chambre des 

représentants et la 

Chambre des conseillers. 

 

 

 

 

1. Mesures communes 

● Réduction du taux de la cotisation minimale pour les 
entreprises bénéficiaires 

La LF 2022 prévoit une baisse de 0,5 % à 0,4 % du taux de 
la cotisation minimale pour les entreprises dont le résultat 
courant hors amortissements est bénéficiaire. 
Cette modification s’appliquera aux exercices ouverts à 
compter du 1er janvier 2022. 

● Création de la Commission Régionale du Recours 
Fiscal et révision des compétences de la Commission 
Locale de Taxation (CLT) 

Une Commission Régionale du Recours Fiscal est 
instituée : elle sera habilitée à examiner les réclamations 
relatives aux rectifications en matière de revenus et profits 
de capitaux mobiliers et les vérifications de comptabilité 
des contribuables dont le chiffre d’affaires déclaré, au titre 
de chaque exercice de la période non prescrite vérifiée, est 
inférieur à 10 millions de dirhams. 

La CLT traitera dorénavant uniquement des recours relatifs 
aux revenus professionnels déterminés selon le régime de 
la Contribution Professionnelle Unique (CPU), aux revenus 
et profits fonciers et aux droits d’enregistrement et de 
timbre. 

La LF 2022 précise que la CLT continuera à examiner des 
recours dont elles ont été saisies jusqu’en 2021 et ce 
jusqu’à la mise en place définitive des Commissions 
Régionales du Recours Fiscal. 

 

● Possibilité de paiement par dépôt bancaire 

Les paiements par dépôt bancaire sont désormais inclus 
dans la liste des modes de paiements des montants 
supérieurs à 20 000 dirhams. 

Jusqu’en 2021, les paiements relatifs à des montants 
supérieurs à 20 000 dirhams devaient être effectués par 
chèque barré non endossable, effet de commerce, moyen 
magnétique de paiement, virement bancaire, électronique 
ou par compensation avec une créance à l’égard d’une 
même personne. 

Les paiements effectués par d’autres moyens de 
paiements sont soumis à une amende équivalente à 6 % du 
montant de la transaction.  

Il est à noter que les clients procédant à un paiement par 
dépôts bancaires doivent être déclarés dans le relevé des 
ventes prévu aux articles 20 et 82-1 du CGI. 

● Abattement de 70 % sur les plus-values de cessions des 
actifs immobilisés 

La LF 2022, prévoit l’instauration d’un abattement de 70 
% sur les plus-values de cessions d’immobilisations hors 
terrains et constructions. 

Le bénéfice de cet abattement est soumis aux conditions 
suivantes : 

- les actifs cédés doivent être détenus pour une période 
supérieure à huit ans ; 
- engagement de l’entreprise à réinvestir la totalité de la 
plus-value réalisée dans un délai ne dépassant pas 36 
mois ; 
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- déclaration par l’entreprise de la totalité du montant de la 
cession et identification des actifs acquis via le montant 
des plus-values réalisées ; 
- détention des actifs acquis à la suite de la cession pour 
une durée correspondant à cinq années au minimum. 

Le non-respect de l’une de ces conditions, entraîne la perte 
de l’abattement et la régularisation de la situation de 
l’entreprise au titre des plus-values constatées selon les 
règles de droit commun. 

● Annulation des pénalités et majorations relatives aux 
opérations de transport touristique 

La LF 2022 a instauré une disposition visant à annuler les 
pénalités et majorations réclamées par les services fiscaux 
aux entreprises opérant dans le domaine du transport 
touristique et ayant fait l’objet d’une mise en 
recouvrement au cours de la période allant du 1er janvier 
2020 au 31 décembre 2021 qui demeurent impayées au 
31 décembre 2021. 

Le bénéfice de cette annulation est conditionné par le 
paiement du principal avant le 1er janvier 2023. 

● Institution d’avantages fiscaux au profit des 
associations de microcrédit 

La LF 2022 a introduit une mesure garantissant aux 
associations de microcrédit un sursis d’imposition au titre 
des profits réalisés dans le cadre d’opérations d’apport de 
titres de capital à une société anonyme conformément aux 
dispositions de la loi n°50-20 relative à la microfinance. 

Le bénéfice de cet avantage est soumis aux conditions ci-
après : 

- les apports doivent faire l’objet d’une évaluation par un 
commissaire aux apports ; 
- dépôt d’une déclaration auprès des services fiscaux dans 
un délai de 60 jours contenant la nature des apports en 
précisant leurs prix d’acquisition et le montant de la plus-
value constatée dans le cadre de l’opération d’apport ainsi 
que le montant de l’impôt bénéficiant du sursis 
d’imposition ; 
- engagement de l’association de verser le montant de 
l’impôt ayant bénéficié du sursis dans un délai de 60 jours 
à compter de la date de transfert, de retrait ou de cession. 

2. En matière d’impôt sur les sociétés (IS) 

● Suppression de la progressivité de l’IS 

Les taux de l’IS demeurent inchangés (rappelés ci-dessous) 
mais au lieu d’être progressifs, ils sont désormais 
proportionnels. 

 

 

Résultat fiscal (dirhams)   Taux 
Inférieur ou égal à 300 000 10 % 
Entre 300 001 et 1 000 000 20 % 
Supérieur à 1 000 000 31 % 

A titre d’exemple, pour un résultat fiscal de 700 000 
dirhams le taux d’IS applicable sera de 20 % sur la totalité 
du résultat fiscal et non plus un taux de 10 % à proportion 
de 300 000 dirhams et 20 % à concurrence de 400 000 
dirhams. 

● Baisse du taux d’IS applicable aux sociétés industrielles 

Revue à la baisse du taux d’IS applicable aux entreprises 
du secteur industriel dont le bénéfice net est inférieur à 
100 millions de dirhams. 

Désormais ces entreprises seront soumises à un taux d’IS 
de 26 % au lieu de 28 % par le passé.   

3. En matière d’impôts sur le revenu (IR) 

● Simplification des modalités de calcul en matière de 
CPU 

La LF 2022 prévoit une uniformisation en matière de 
Contribution Professionnelle Unique en procédant à une 
réduction du nombre de catégories de professions et de 
coefficients de détermination de la base imposable. Le 
nombre de catégories de professions est désormais réduit 
à quatre (4) : commerce, prestation de services, 
fabrication, commerces et activités spécifiques. 

● Prolongation du dispositif visant à encourager les 
contribuables qui s’identifient fiscalement pour la 
première fois 

Le dispositif permettant aux contribuables réalisant une 
activité soumise à l’impôt sur le revenu et s’identifiant pour 
la première fois auprès des services des impôts, d’être 
soumis à l’impôt uniquement sur la base des revenus et 
opérations réalisés à compter de cette indentification a été 
prolongé au 31 décembre 2022. 

● Prorogation de la durée d’application de l’abattement 
réservé aux sportifs professionnels  

Prorogation du dispositif d’abattement accordé aux 
sportifs professionnels au titre de leurs revenus jusqu’en 
2026. 
  
Pour rappel, le dispositif d’abattement prévoyait 
auparavant une application comme suit : 
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- 90 % au titre de l’année 2021 ; 
- 80 % au titre de l’année 2022 ; 
- 70 % au titre de l’année 2023 ; 
- 60 % au titre de l’année 2024. 
  
La LF 2022 prévoit désormais l’application de l’abattement 
selon les modalités suivantes : 

 
- 90 % au titre des années 2021,2022, 2023 ; 
- 80 % au titre de l’année 2024 ; 
- 70 % au titre de l’année 2025 ; 
- 60 % au titre de l’année 2026. 

● Prolongation du dispositif d’exonération prévu pour les 
salariés nouvellement embauchés 

Prolongation du dispositif dérogatoire d’exonération 
d’impôt sur le revenu pour les salariés nouvellement 
embauchés entre la période allant du 1er janvier 2021 au 
31 décembre 2022. 

 
Ce dispositif adopté dans le cadre de la loi de finances 2021, 
était prévu uniquement pour les salariés recrutés au cours 
de l’année 2021. 

4. Contribution sociale de solidarité  

● Retour de la contribution sociale de solidarité pour les 
entreprises soumises à l’IS 

Cette contribution s’appliquera aux sociétés et aux 
personnes physiques titulaires de revenus professionnels 
ou agricoles déterminés selon le régime du résultat net réel 
et dont le bénéfice net excède 1 million de dirhams aux taux 
suivants : 

Taux Bénéfice net (dirhams) 
1,5 % De 1 000 000 à moins de 5 000 000 
2,5 % De 5 000 000 à moins de 10 000 000  
3,5 % De 10 000 000 à moins de 40 000 000 
5 % Supérieur à 40 000 000     

Sont exclues du champ d’application de cette contribution 
les sociétés exonérées d’IS de manière permanente. 
Pour rappel, la contribution sociale de solidarité devait 
s’appliquer initialement uniquement au titre de l’année 
2021. 

5. En matière de TVA 

● Instauration de la neutralité de la TVA au titre des 
opérations de vente portant sur les panneaux 
photovoltaïques et les chauffe-eaux solaires 

Application de la TVA au taux de 10 % aux acquisitions de 
panneaux photovoltaïques et aux chauffe-eaux solaires en 
local et à l'importation. 

 

 

Cette mesure a pour objectif de consacrer la neutralité 
de la TVA pour les opérateurs et également de 
développer l'utilisation des panneaux photovoltaïques et 
des chauffe-eaux solaires en bénéficiant d'un taux 
réduit. 

● Exonération de TVA sur les métaux de récupération 

La LF 2022 a élargi le bénéfice de l’exonération de TVA 
sans droit à déduction aux ventes portant sur les métaux 
de récupération. 
Jusqu’en 2021, les ventes relatives aux métaux de 
récupération étaient soumises à la TVA au taux de 20 %. 

● Exonération de la TVA sur les services réalisés par les 
sociétés d’assurance/réassurance 

Introduction d’une exonération sans droit à déduction 
bénéficiant aux prestations de services réalisées dans le 
cadre des opérations d’assurance Takaful et de 
réassurance Takaful (assurance participative). 
Pour rappel, jusqu’en 2021, cette exonération 
bénéficiait uniquement aux services réalisés par des 
sociétés d’assurance/réassurance soumis à la taxe sur 
les contrats d’assurances (les assurances Takaful y 
étaient exclues). 

● Exonération de TVA sur les prêts accordés aux 
étudiants 

Les prêts accordés aux étudiants de l’enseignement 
privé, public ou de la formation professionnelle dans le 
cadre de leurs études au Maroc ou à 
l’étranger bénéficieront d’une exonération de TVA sans 
droit à déduction. 

● Exonération de TVA pour la fabrication des panneaux 
photovoltaïques 

Les produits et matière entrant dans la fabrication des 
panneaux photovoltaïques acquis par les fabricants de 
ces panneaux sont désormais exonérés de la TVA avec 
droit à déduction.  

● Diminution du seuil d’exonération pour les 
entreprises qui réalisent des projets d’investissement 

La LF 2022 prévoit une exonération de TVA pour les 
entreprises qui procèdent à la réalisation de projets 
d’investissement, faisant l’objet de conventions avec 
l’Etat et portant sur un montant supérieur ou égal à 50 
millions de dirhams. 
A titre de rappel, ce seuil d’exonération était de 100 
millions de dirhams. 

La revue à la baisse de ce seuil s’applique également aux 
biens d’équipements nécessaires à la réalisation des 
projets d’investissement importés depuis l’étranger. 
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6. Autres mesures fiscales 

● Elargissement du champ d’application de la taxe sur les 
assurances 

Instauration de la taxe sur les assurances au taux de 10 % 
aux opérations d’assurances couvrant le risque de décès, 
souscrites au bénéfice des organismes prêteurs ou au profit 
des banques participatives. 

● Instauration d’une taxe aérienne de solidarité et de 
promotion touristique 

Création d’une nouvelle taxe intégrée dans les billets 
d’avion pour tout vol international en partance du Maroc. 

Cette taxe s’applique à tous les voyageurs à 
l’exception des : 
- personnes travaillant à bord des avions ; 
- enfants de moins de 2 ans ; 
- passagers en transit direct effectuant un arrêt provisoire 
et repartant à bord du même vol ; 
- passagers en transit pour une durée ne dépassant pas 24 
heures ; 
- passagers transitant par un aéroport marocain à la suite 
d’un atterrissage d’urgence. 

Le montant de cette taxe est fixé à 100 dirhams pour les 
vols en classe économique et à 400 dirhams pour les vols 
en première classe et en classe affaires. 

Cette taxe sera due par les compagnies aériennes qui 
devront la verser spontanément à l’administration fiscale. 

Les compagnies aériennes résidentes au Maroc devront 
déclarer et verser la taxe mensuellement par voie 
électronique à l’administration fiscale. 
Les compagnies aériennes non-résidentes et ne disposant 
pas d’un siège au Maroc devront déposer un rapport 
mensuel auprès de l’Agence Nationale des Aéroports. Elles 
devront s’acquitter du montant de la taxe au moment du 
dépôt du rapport auprès de cette agence. 

L’Agence Nationale des Aéroports aura la charge de 
reverser le montant de la taxe collectée auprès des 
compagnies non-résidentes au profit de l’administration 
fiscale dans le mois suivant la collecte de la taxe. 

7. Douanes  

● Baisse des frais d’importation appliqués au plastique du 
type éthylène téréphtalate de 10 % à 2,5 %  

Les droits d’importation applicables au plastique du type 
téréphtalate d’éthylène passent de 10 % à 2,5 %. 

 

 

 ● Introduction de la taxe intérieure de consommation 
(TIC) à certains appareils électroniques 

La LF 2022 prévoit l’application de la TIC aux appareils 
électroniques suivants : 

DÉSIGNATION DES 
PRODUITS 

QUOTITÉS 

Téléviseurs : 
- Ecran de 32 pouces ou moins 
- Ecran de plus de 32 pouces 

 
- 00 dirham l’unité 
- 150 dirhams l’unité 

Ordinateurs portables 50 dirhams l’unité 
Autres ordinateurs de 
bureaux : 
- Avec écran 
- Sans écran 
- Moniteur d’ordinateur 
- Tablettes 

  
- 50 dirhams l’unité 
- 30 dirhams l’unité 
- 20 dirhams l’unité 
- 30 dirhams l’unité 

Téléphones portables : 
- Smartphones 
- Autres téléphones 

  
- 50 dirhams l’unité 
- 00 dirham l'unité 

Batterie pour véhicules 
exclusion faite aux chaises 
roulantes fabriqués 
spécialement pour les 
personnes à besoins 
spécifiques et les bicyclettes et 
motocyclettes et triporteurs 

50 dirhams l’unité 

 

Il est à noter que ces appareils n’étaient pas soumis à la 
TIC par le passé. 

● Introduction de droits à l’importation pour les 
matières premières utilisées dans le traitement du 
diabète 

 
Application de droits d’importation de 2,5 % aux 
matières premières utilisées dans le traitement du 
diabète. 
 
Jusqu’en 2021, ces matières premières n’étaient pas 
soumises à des droits d’importation. 

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Annexe Khénifra :   خنيفرة  ملحقة 

Q. administratif, Rte de Tadla, Khénifra 
 الحي ا داري  طري  تادلة  خنيفرة

Tel :+212535586483  
Fax:+212535384583 

e-mail: cciskh@ma.net.ma 

 
 

Annexe Khouribga : ملحقة خريبكة   
Bd. Moulay Youssef, BP 67, Khouribga 

   خريبكة67شارع مولاي يوسف  ص.ب. 

Tel :+212523563434  
  Fax:+212523562004 

e-mail: contactcciskhouribga@gmail.com 

 
 

Siège régional :المقر الج وي  
Bd. Beyrouth, BP 548, Béni-Mellal 

   بني م ل548شارع بيروت  ص.ب 

Tel :+212523482434    
Fax:+212523489054 

e-mail: ccisbma@yahoo.fr 

 

 

 المملكة المغربية 
 خنيفرة - مــــــــــــــــــــلال بني  ل  والخدمات غرفة التجارة والصناعة  
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Chambre de Commerce, d’Industrie et de Services  

de Béni Mellal-Khénifra 
 
 
 
 

 


